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CURSO 1°. ASIGNATURA: INTRODUCCION A LA INGENIERIA
Departamento de Senales, Sistemas y Radiocomunicaciones

EXAMEN DE INTRODUCCION A LA INGENIERIA
PRIMER CURSO
6 DE FEBRERO DE 1997
Tiempo: 1 hora 45 minutos
Parte I: TEST. 6,4 puntos
Parte lI: CUESTIONES. 3,6 puntos

AN

PARTE I. TEST

* 32 preguntas. 0,2 puntos por respuesta correcta
+« Tiempo estimado: 1 hora
+ Indique su respuesta con un circulo alrededor del nimero de la opcién

« En las preguntas, salvo que se indique lo contrario, se respondera la opcion que
mas se ajuste al enunciado propuesto

I.1. De entre |as siguientes respuestas posibles, diga en cudl figuran los servicios de television que hay
ahora mismo disponibles para cualquier usuario que lo solicite en cualguier localidad de Espafia.
A. Terrenal digital y analdgico por cable.
B. Terrenal analtgico y MMDS analégico y digital.
| C. Terrenal analogico y digital por satélite. |
D. Analodgica por satélite y digital por cable.

I.2. Sobre las componentes base de las TIC, indigue cual de las siguientes afirmaciones NO es correcta:
A. La microlectronica ejecuta las instrucciones que le ordena el software y las infraestructuras de
comunicaciones transportan la entrada y salida del anterior proceso.
B. El software y el hardware incluidos en las infraestructuras de comunicaciones permite encaminar
una llamada telefénica hacia su destino.
C. Sino incluyéramos a las redes de comunicaciones como componente base de las TIC, estariamos
hablande de tecnologias de la informacion.

| D. Ninguna de las anteriores. _]

1.3. La tecnologia ADSL pretende ser un paso intermedio entre las prestaciones actuales de algunas redes
de comunicaciones y las futuras redes de banda ancha. ;CQué tipo de operadores esta mas interesado en
que se implemente?

A. De television por cable.

B. De televisién en general.

C. De telefonia mévil (tanto celular como por satélite).

| D. De telefonia basica.
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CURSO 1°. ASIGNATURA: INTRODUCCION A LA INGENIERIA

Departamento de Seflales, Sistemas y Radiocomunicaciones

I.4. Cual de las siguientes definiciones es una definicién correcta de Tecnologias de la Informacion y las
Comunicaciones (TIC):

A. Conjunto de técnicas gue permiten la adquisicidn, produccidn, almacenamiento, tratamiento,
comunicacion, registro y presentacion de informaciones en formato digital contenidas en sefiales de
naturaleza acustica, dptica o electromagnética.

B. Conjunto de tecnologias que permiten la adquisicion, produccién, almacenamiento, tratamiento,
registro v presentacion de informaciones, en forma de voz, imagenes y datos, contenidas en
sistemas de almacenamiento aclstico, éptico o electromagnético.

C. Conjunto de tecnologias gue permiten la adquisicion, produccion, almacenamiento, tratamiento,
comunicacion, registro y presentacion de informaciones, en forma de voz, imagenes y datos,
contenidas en sefiales de naturaleza aclstica, optica o electromagnética.

D. Conjunto de tecnologlias que permiten la adquisicién, produccion, almacenamiento, tratamiento,
registro y presentacion de informaciones, en forma de voz, imagenes y datos, contenidas en
sefales de naturaleza aclstica, dptica o electromagnetica.

1.5. Conceptualmente, ;qué es necesario para conseguir |la interactividad en un sistema de television digital
por satélite?
A. Precisamente el satélite.
| B. Cualquier red de comunicaciones bidireccional que llegue hasta el usuario.
C. Una red de telefonia béasica.
D. Una red de televisidn de cable.

I.6. La digitalizacion de las sefales consiste en la conversion de sefiales analégicas en digitales, teniendo
en cuenta gue:
A. Una vez digitalizadas las sefales, no se pueden volver a convertir en analogicas,
B. En el proceso de conversion de la sefial analégica en digital se pierde calidad.
C. Una sefal digital puede ser convertida en otra analégica siempre que sea una sefal de voz o de
video.
| D. Las sefiales procedentes del mundeo fisico son tipicamente analdgicas v la digitalizacién permite su
procesamiento y almacenamiento de forma homogénea mediante software y hardware.

I.7. ;Un sistema analégico puede ser interactivo y bidireccional?
: A. No.
| B. SI.

C. Solamente en el caso de |a telefonia basica.
D. Puede ser bidireccional, pero no interactivo.

1.8. ;Qué servicios avanzados permite la television digital?
A. Comercio electrénico (por ejemplo: telebanca, telecompra, ...)
B. Comercio electrénico y pago por vision
[ C. Comercio electrénico, pago por vision y navegacion por Internet
D. Comercio electronico, pago por visién, navegacion por Intemet y videotelefon|a.

1.9. ;Cuéles son las ventajas de una Intranet frente a Internet?
A. Seguridad y servicios avanzados.
| B. Fiabilidad y disponibilidad.
C. Nuevos protocolos avanzados y nuevas aplicaciones mas eficaces.
D. Acceso privado y acceso plblico.

1.10. ; Cual de los siguientes NO es un objetivo prioritario en la estrategia a corto plazo de Retevision?
| A. Trafico de telefonia local.

B. Clientes empresariales.
C. Telefonia basica internacional.
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CURSO 1°. ASIGNATURA: INTRODUCCION A LA INGENIERIA
Departamento de Sefiales, Sistemas y Radiocomunicaciones

D. Acceso local a los clientes mediante la red de televisién por cable.

1.11. ;Cual de las siguientes afimaciones sobre las ventajas de los sistemas digitales frente a los
analdgicos contiene una falsedad?
A. Calidad, fidelidad y mayor seguridad.
| B. Independencia de la fuente de informacion y cobertura.
C. Flexibilidad para la incorporacion de nuevos servicios.
D. Facilidad de procesamiento y almacenamiento.

1.12. Una de las siguientes afirmaciones sobre la electronica es falsa. Sefialela
A. Un chip de la actual generacién puede tener mas de un millon de transistores.
B. Un microprocesador es un chip que puede ser programado para cumplir una funcién determinada.
C.
D.

Los transistores son la clave del actual mundo digital al igual que |as valvulas lo son del mundo
analogico.

La densidad de integracion de transistores en un chip y la velocidad de conmutacién a |la que puede
funcionar un circuito microelectrdnico sigue aumentando de generacion en generacion.

1.13. Sobre el formato de las distintas sefiales:

A. En un escenario de comunicaciones analdgicas, los datos almacenados en un disco duro de un
ordenador deben digitalizarse, para su envio a la red de comunicaciones mediante un modem.

B. En un escenario de comunicaciones analégicas, una sefial de voz ya almacenada en un disco duro
de un ordenador debe digitalizarse, para su envio a la red de comunicaciones mediante un modem.

C. En un escenario de comunicaciones digitales, una senal de voz ya almacenada en un disco duro de
un ordenador debe convertirse en analbgica, para su envio a la red de comunicaciones mediante un
modem.

ED. Minguna de |las anteriores.

1.14. Desde el punto de vista del usuario, ;cual es la ventaja principal de utilizar Infovia para acceder a
Internet?
A. Lamisma gue si accede a través de RDSI.
B. Reducir los costes de equipamiento (por ejemplo, en médem y software).
|_E. Los costes de conexién del usuario son independientes de su localizacion geografica.
D.

Poder acceder a Internet a través de telefonia digital celular.

1.15. ;Cuél de las siguientes puede NO ser una ventaja para el usuario, a consecuencia de |a competencia
de Telefénica y Retevision en telefonla basica?
A. Disminucién de las tarifas de larga distancia.
| B. Desaparicion del servicio universal de acceso a Internet que es Infovia. |
C. Tarificacion por segundos del trafico.
D. Telefonia a través de las redes de television por cable.

1.16. Indique cual de las sigulente afirmaciones NO es cierta aplicada a un ordenador de red
| A. Muy adecuado para un entorno empresarial sin red de area local.
B. Evita los costes ocultos de un ordenador personal debido a su mantenimiento y a las continuas
actualizaciones gue requiere el hardware y software de un ordenador personal.
C. Con el ordenador de red es posible realizar una facturacién por el tiempo de uso de una aplicacion
(por ejemplo: un programa de procesado de textos) en lugar de tener que adquirir la aplicacion.
D. Permite modificar flexiblemente en el servidor las aplicaciones a las que acceden los usuarios.

1.17. Una definicion de ancho de banda de una sefial es la siguiente:
| A. Rango de frecuencias en el que el espectro de una sefial es distinto de cero. Se mide en Hertzios.

B. Aquellas frecuencias de una sefial de voz en que puede considerarse como inexistente.
C. Valores de potencia de una sefal en funcion de la frecuencia. Se mide en Hertzios.
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D. Aquellas frecuencias en que una sefial puede ser enviada por un canal de comunicaciones, medido
en Hertzios.
I.18. Sobre el servicio de telefonla mavil digital comercializado actualmente en Esparia (GSM), sefiale |a
respuesta que NO es cierta:
A. Soporta terminales que incorporan un ordenador.
B. Incorpora servicios de datos de banda estracha.

| C. Puede enviar datos a mayor velocidad que una linea telefonica fija.
D. Permite enviar y recibir correo electrénico.

1.19. ;Cuél de los siguientes elementos es MENOS necesario en un entorno de multiples operadores?
A. Reserva de nUmeros cortos.
| B. Proteger especiaimente al operador dominante.

C. Regulacién.
D. Interconexion,

1.20. Para navegar por Internet desde un ordenador de uso personal es necesario:
A. Unlenguaje de programacion.
B. Comreo electronico.
| €. Una aplicacion cliente/servidor.
D. Una base de datos multimedia.

1.21. Telefonica es:
A. Un operador de telecomunicaciones de capital pablico.

[ B. Un operador de capital privado de telecomunicaciones.

C. Un monopolio de transmisién de datos.
D. Una compariia semi-privada del sector de las TIC.

1.22. Si una compafiia telefonica sustituye el bucle de abonado tradicional (par de cobre) por fibra optica,
estd desplegando:
A. ADSL.
| B. Red de Banda Ancha.
C. xDsL.
D. ATM.

1.23. De los siguientes conjuntos de servicios, ; cual contiene alguno que NO se puede calificar de movil?
A. Radiomensajeria y radioblsqueda.
B. Redes globales de telefonia por satélite, por ejemplo, Iridium.

| €. Television por satélite.
D. Telefonia celular,

1.24, Internet a dia de hoy NO es:
A. Una red mundial de ordenadores.
B. Una red de conmutacién de paquetes.
| C. Una red alternativa para la difusion de television.
D. Un camino posible hacia el acceso de banda ancha.

1.25. Las TIC utilizan una tecnologia base que soporta el desarrollo del resto:
Las telecomunicaciones,

Internet.

La compresion de sefiales de audio/video/datos.

La electrénica.

oo
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CURSO 1°. ASIGNATURA: INTRODUCCION A LA INGENIERIA

Departamento de Seitales, Sistemas y Radiocomunicaciones

1.26. Una de las siguientes afirmaciones sobre el televisor (en general y a dia de hoy) es FALSA. Serialela
[ A. Es el principal obstaculo para el despliegue de la television digital terrenal.
B. Es un dispositivo significativamente analégico.
C. Es el terminal para el acceso y uso de la informacidn mas difundido del munde,
D. Tiene un manejo mas sencillo que un ordenador personal.

1.27. Sobre las distintas fuentes de informacién, cuél de |as siguientes afirmaciones NQ es verdadera:
A. Aungue |la voz es una informacion, el concepto de audio es mas amplio al referirse con &l mismo al
conjunto de sonidos que el oido humano es capaz de percibir.
B. Las informaciones como la voz y las imagenes se pueden transformar en datos.
!_ C. Lainformacion de voz es de naturaleza electromagnética.
D. Lainformacion de video es de naturaleza éptica.

1.28. ;Qué agentes compiten por la red de acceso a los usuarios residenciales?

. Operadores de telefonla fija y operadores de larga distancia,

Operadores de distribucion de television y operadores de redes de satélite.

Operadores de distribucién de televisién, operadores de telefonia movil y fija.

Operadores de telefonia en cualguier modalidad, operadores de distribucion de television y
organizaciones relacionadas con la telematica.

ooy

1.29. El desarrollo de |a tecnologia microeléctronica, de acuerdo a la ley empirica de Moore, se caracteriza
porque:
[ A. El nimero de transistores (densidad de integracién) en un chip se duplica cada dieciocho meses. |
B. La velocidad de a |a gque funciona un chip {como un microprocesador, por ejemplo) se duplica cada
dieciocho meses.
C. Eltamafo de un chip {(en pulgadas cuadradas) se duplica cada dieciocho meses.
D. La velocidad de transmisién (circuito digital) de un chip se duplica cada dieciocho meses.

1.30. En la conexitn de los usuarios a una red de distribucién de TV por cable, ;jcual de los siguientes
costes es el mas elevado?:
A. La propia fibra dptica.
| B. Conducciones en el interior del edifico.
C. Conversion de sefial dptica en eléctrica (opto-electrdnica).
D. La antena colectiva,

1.31. Una LAN es mucho mas sencilla gue un sistema genérico de telecomunicaciones debido a:

. Que los terminales que interconecta son fundamentalmente ordenadores.

. Que es una red digital.

Que Interconecta terminales de datos que estéan cercanos unos de otros y comparten un mismo
medio fisico de transmision.

. Que utiliza los mismos protocelos y servicios que Internet.

o ow»

1.32. Sobre las diferencias entre sefiales analégicas y digitales:
A. La diferencia estd en el namero discreto de valores distintos que puede tomar en una sefial
analégica frente al nimero infinito de las sefiales digitales.
B. El numero de bits requeridos para transmitir una sefal analdgica es superior que los requeridos por
una sefial digital.
C. La diferencia estd en el numero discreto de valores distintos que puede tomar una sefial digital
frente al nimero infinito de las sefiales analdgicas.
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D. La diferencia esta en que una sefial digital puede tomar valores en cualquier instante de tiempo y la
analdgica solo toma valores en instantes concretos.

e 9 preguntas. 0,4 puntos por respuesta correcta
¢« Tiempo estimado: 45 minutos

« Indique su respuesta en el espacio reservado a ello

PARTE Il. CUESTIONES

« Sea breve en sus respuestas

II.1. 5i se pretende una cobertura amplia de una cierta region mediante una WAN (Wide Area Network),
;qué tipo de red serla necesario contratar con un operador de comunicaciones?. Justifique su respuesta.

Red publica de transmision de datos o una red privada virtual constituida de circuitos alquilados.
Para aplicaciones de datos es para lo que estan disefiadas las redes pdblicas de datos.

I.2. Rellene los huecos de la siguiente figura:

Tréfico de Telefonia segin el Tipo de Acceso

r

CABLE

INALAMBRICO

Afos
11.3. Ordene de mayor (1) a menor (5) el ancho de banda de los siguientes canales:

ORDEN TIPO DE CANAL

3 Canal RDSI (2B+D)

4 Canal telefonico

2 LAN (Local Area Network)

5 Canal de recepcion de un sistema de radiobusqueda
1

Canal de fibra dptica
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I1.4. Enumere tres servicios de telecomunicacion plblicos que estén completamente digitalizados extremo a
extremo (incluyendo el terminal).

1. Red Digita de Servicios Integrados (RDSI)
. 2. Television digital por satélite
3. Telefonia mévil digital GSM

II.5. ;Cuél es la tecnologia clave que permite disminuir la cantidad de informacion requerida para transmitir
una sefial digitalizada?. Ponga un ejemplo de servicio de telecomunicaciones que la utilice.

TECNOLOGIA Compresion de sefiales
SERVICIO DE TELECOMUNICACIONES | TV digital por satélite (MPEG-2)

11.6. Razone qué red plblica de comunicaciones elegiria como red de acceso si quisiese implantar un
: servicio de acceso a Internet que garantice que se mantiene como un servicio universal. Si esta decision la
I tomase desde un punto de vista exclusivamente tecnolégico (no econdmico-social). jqué criterio se
impondria y que red lo satisfaria?.

Servicio universal = bajo coste, amplia cobertura
Por tanto, red telefénica publica fija o RD3L
Pto. De vista tecnoldgico: ancho de banda amplio. Cualquier red que lo tenga: red de calble, MMDS.

I.7. ;Qué operador de telecomunicaciones europeo es el actual aliado de Telefonica?. ;Cual es el principal
punto de conflicto en el mercado espariol entre Telefénica y este aliado?.

British Telecom del Reino Unido.
La presencia de BT en el capital de Airtel.

11.8. Ordene |a cadena de valor de la provisién de servicios de TV por cable (usuario, proveedor de servicios
de TV, proveedor de contenidos, operador de red de cable).

] Pr Aind Operadpr de Proveedor de
VORI —p Re de — Servicios de — Usuario
Contenido
Cable TV
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I1.9. Rellene las cajas punteadas de la figura, que representa una interconexién de redes de
comunicaciones y sus distintos elementos que facilitan que los usuarios puedan utilizar diferentes servicios.

ET R TR TR R

Bucle de
abonado

EEsEREESR IR A

FEEEER R
Transuma

Circuitos
alguilados

Red Telefdnica Bisicd

Red de Datos Red de Méviles
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EXAMEN DE INTRODUCCION A LA INGENIERIA

PRIMER CURSO
3 de febrero de 1999

GRUPO:

NOMBRE Y APELLIDOS:

Tiempo total: 1 hora 30 minutos
Parte I: TEST. 6,4 puntos
Parte Il: CUESTIONES. 3,6 puntos

PARTE I. TEST

e 40 preguntas.

¢ Solo hay una respuesta valida por pregunta
e 0,16 puntos por respuesta correcta

e -0,05 puntos por respuesta incorrecta

e Con este esquema de puntuacion un analisis estadistico recomienda, como regla general,
contestar cuando sélo se tengan dudas entre dos respuestas posibles y no hacerlo cuando se
dude entre cuatro o mas

e Las respuestas en blanco no suman ni restan
e Tiempo estimado: 50 minutos
¢ Indique su respuesta con un circulo alrededor del nimero de la opciéon

e En las preguntas, salvo que se indique lo contrario, se respondera la opcion que mas se ajuste al
enunciado propuesto

1. De entre las siguiente posibilidades seleccione la mayor dificultad con que se encuentran los
operadores de televisiéon por cable en Esparia a la hora del lanzamiento de sus servicios:

A. La falta de regulacion

B. Las dificultades tecnoldgicas de la difusion digital

C. Labarrera de entrada que supone el decodificador

| D. El despliegue de la red de acceso

1.2. De entre las siguientes respuestas posibles, diga en cual figuran los principales servicios de television
que hay ahora mismo disponibles para cualquier usuario que lo solicite en cualquier localidad de Espafa
(febrero 1999).
A. Terrenal digital y analégico o digital por cable
| B. Terrenal analdgico y digital por satélite. ]
C. Terrenal analégico y MMDS anal6gico y digital.
D. Analdgica por satélite y digital por cable.
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1.3. Indique cual de las siguiente afirmaciones sobre la convergencia tecnoldgica y de mercados contiene
una falsedad.
A. Impulsa que el usuario tenga plataformas y/o terminales capaces de manejar cualquier red y
servicio de comunicaciones (por ejemplo, telefonia, television y transmisiéon de datos)
B. Empresas de diferentes sectores (por ejemplo, industria electrénica y agentes relacionados con la
telematica) colaboran y compiten para conseguir acceder a nuevas oportunidades
La digitalizacion y el uso y acceso a informacion multimedia son pasos necesarios

C.
D. Las redes de difusion de televisién son inherentemente convergentes debido al gran ancho de
E.

banda que manejan

Internet es un ejemplo donde a dia de hoy se pueden encontrar aplicaciones y servicios
convergentes.

1.4. ;Cual es el motivo principal de que haya un nimero reducido de compaiiias de telefonia movil?
A. Por el coste de la llamada
| B. Debido a que el espectro electromagnético es un recurso escaso
C. Para permitir que convivan servicios analdgicos y digitales
D. Para conseguir la mayor cobertura del territorio posible
E. Por el coste de la licencia

1.5. La tecnologia ADSL pretende ser un paso intermedio entre las prestaciones actuales de algunas redes
de comunicaciones y las futuras redes de banda ancha. ;Qué tipo de operadores estad mas interesado en
que se implemente?

A. De television por cable.

B. De television por satélite.

C. De telefonia movil (tanto celular como por satélite).

D. Redes globales de comunicacién por satélite
E

Ninguno de los anteriores. |

1.6. Para conectarse a Internet desde un domicilio particular (usuario residencial), ¢cuél de las siguientes
alternativas NO es estrictamente necesaria?
I A. Una red de comunicaciones interactiva y de banda ancha. |
B. Un ordenador y un moédem para linea telefénica convencional.
C. Un ordenador y un médem digital para RDSI.
D. Un televisor y un dispositivo WebTV.

1.7. Conceptualmente, ¢ qué es necesario para conseguir la interactividad en un sistema de television digital
por satélite de tal manera que se convierta en una red hibrida?
A. El propio sistema por satélite, utilizando el sistema de recepcién y los transpondedores adecuados.
B. Uno de los nuevos sistemas de telefonia moévil PCS en la banda de 1.800 MHz, a partir de que
tengan cobertura nacional.
| C. Basta una red de telefonia basica. |

D. Una red de television de cable, solamente en el caso de que sea digital.

1.8. Las Tecnologias de la Informacién y las Comunicaciones consideran:
| A. Informacion en forma de datos digitalizados, audio analégico y video analégico. |
B. Solo los procesos de adquisicion, produccion, almacenamiento, tratamiento, control y presentaciéon
de la informacion.
C. Solo informacién contenida en sefiales electromagnéticas u 6pticas.
D. Solo informacion digital
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1.9. La digitalizacion de las sefiales consiste en la conversion de sefiales analégicas en digitales, teniendo
en cuenta que:
A. Una vez digitalizadas las seiiales, no se pueden volver a convertir en analdgicas, salvo a riesgo de
introducir errores apreciables.
En el proceso de conversion de la sefial analégica en digital se pierde calidad.

B.
C. En el procedo de conversion de la sefial analégica a digital se pierde informacion, aunque esta
D.

perdida puede ser tan pequefia como se quiera, hasta hacerla insignificante para el usuario.

Las sefiales procedentes del mundo fisico son tipicamente anal6gicas y la digitalizacién permite su
procesamiento y almacenamiento mas facilmente aunque a costa de dispositivos mucho més caros
y complicados que si se hiciera de forma anal6gica directamente.

1.10. Un ordenador de red NO ...
[ A. Necesita una sistema operativo local

B. Requiere un ordenador servidor.

C. Requiere una red de comunicaciones de banda ancha.
D.

E.

Necesita un programa que haga de interfaz con la informacién y los programas a los que se desea
acceder.
Requiere aplicaciones distribuidas.

1.11. ; Una red analdgica puede ser interactiva y bidireccional?
| A. si.
No.
Solamente en el caso de la telefonia basica y la television por cable (analégica).
Puede ser bidireccional, pero no interactivo.

Depende de la inversiéon que el operador de red esté dispuesto a hacer para actualizar los sistemas
actuales de acceso en, por ejemplo, telefonia basica.

moow>

1.12. Indique a través de cuales de las siguientes redes NO se puede acceder, en general, a servicios
avanzados basados en Internet
[ A. Telefonia mévil y televisién en general
B. Telefonia basica
C. Television por cable
D. Television digital terrenal.

1.13. Sefiale cudl de las siguientes afirmaciones es FALSA. El acceso a la edicion digital de un periédico
diario a través de Internet ...

A. Es un ejemplo de convergencia tecnoldgica y de mercados

B. Permite mantener los mecanismos tradicionales de ingresos por publicidad

C. Permite acceder a informacion digitalizada y multimedia

D. Disminuye costes de edicién y distribucién
E

. Requiere una programa especifico para cada periédico. |

1.14. ; Cuéles son las ventajas de una Intranet frente a Internet?
A. Seguridad, servicios avanzados y comparticién de la informacion.
| B. Fiabilidad y disponibilidad. l
C. Nuevos protocolos avanzados y nuevas aplicaciones mas eficaces.
D. Acceso publico.

1.15. La competencia entre operadores de telefonia NO permite, teéricamente, ...
A. El despliegue de nuevas redes de acceso en general
| B. El despliegue de nuevas redes de acceso si la tarifa local es muy baja

C. El despliegue de nuevas redes de acceso si la tarifa local es muy alta
D. Eldespliegue de nuevas tecnologias digitales en el bucle de abonado.
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E. Ladisminucion de las tarifas a los usuarios y el aumento de la calidad de los servicios.

1.16. ;Cuél de las siguientes afirmaciones sobre las ventajas de los sistemas digitales frente a los
analégicos contiene una falsedad?

A. Calidad, fidelidad y mayor seguridad

B. Despliegue de infraestructuras de comunicaciones mas barato.

C. Independencia de la fuente de informacién.

D. Flexibilidad para la incorporacion de nuevos servicios.

E. Facilidad de procesamiento y almacenamiento.

1.17. Una de las siguientes afirmaciones sobre la electronica es FALSA. Sefidlela

. Un chip de la actual generacion puede tener mas de un millén de transistores.

._Un microprocesador es un chip que puede ser programado para cumplir una funcién determinada.
La aparicion de los transistores permiti6 que se empezaran a utilizar funciones digitales como la
conmutacion y el almacenamiento, imposibles anteriormente.

La densidad de integracion de transistores en un chip y la velocidad de conmutacion a la que puede
funcionar un circuito microelectrénico sigue aumentando de generacion en generacion.

o olw»

1.18. Sefiales cual de las siguientes afirmaciones NO esta intrinsecamente ligada a la cuestion de la
interconexion de las redes de comunicacion.

A. Que un usuario de telefonia pueda disponer de un sistema de traduccion automatica en tiempo real
para hablar con un usuario de otro pais sin cambiar de idioma.

B. Que un correo electronico se pueda visualizar en la pantalla de un teléfono movil.

C. Que un usuario de telefonia mévil pueda desplazarse al extranjero y seguir utilizando el mismo

D.

terminal.
Que un nuevo operador (por ejemplo de telefonia mévil) pueda entrar rapidamente en el mercado
utilizando las redes de sus competidores.

1.19. Sobre el formato de las distintas sefiales:
A. En un escenario de red telefonica basica, los datos almacenados en un disco duro de un ordenador
deben digitalizarse, para su envio a la red de comunicaciones mediante un médem.
B. En un escenario de red telefénica basica, una sefial de voz ya almacenada en un disco duro de un
ordenador debe digitalizarse, para su envio a la red de comunicaciones mediante un médem.
C. En un escenario de RDSI, una sefial de voz ya almacenada en un disco duro de un ordenador debe
convertirse en analdgica, para su envio a la red de comunicaciones mediante un médem.

| D. Ninguna de las anteriores.

1.20. ; Cuéles de los siguiente servicios son necesarios a dia de hoy para convertirse en un operador global
de comunicaciones?

A. Telefonia basica, telefonia movil, television terrenal y television por satélite.

B. Telefonia basica, RDSI y television digital por satélite o cable.

C. Telefonia basica, redes WAN, television terrenal y television por cable

I D. Telefonia basica, telefonia mévil, acceso a Internet y television interactiva |

1.21. Indique cuél de las siguiente afirmaciones NO es cierta aplicada a un ordenador de red
| A. Muy adecuado para un entorno empresarial sin red de area local. |
B. Evita los costes ocultos de un ordenador personal debido a su mantenimiento y a las continuas
actualizaciones que requiere el hardware y software de un ordenador personal.
C. Con el ordenador de red es posible realizar una facturacion por el tiempo de uso de una aplicaciéon
(por ejemplo: un programa de procesado de textos) en lugar de tener que adquirir la aplicacién.
D. Permite modificar flexiblemente en el servidor las aplicaciones a las que acceden los usuarios.
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1.22. Una definicion de ancho de banda de una sefial es la siguiente:
| A. Rango de frecuencias en el que el espectro de una seiial es distinto de cero. Se mide en Hertzios.
B. Elrango de dominio del tiempo que ocupa medido en Hertzios.
C. Amplitud de la suma infinita de sinusoides en la que se puede descomponer una sefial. Se mide en
Hertzios.
D. Aquellas frecuencias en que una sefial puede ser enviada por un canal de comunicaciones, medido
en Hertzios.

1.23. La convergencia fijo-movil se refiere a:

Que se puede acceder a cualquier servicio de comunicaciones desde un terminal fijo o un terminal
movil y la forma en que cambia el acceso y uso de la informacion.

Las redes globales por satélite.

Que el numero de usuarios de telefonia basica y de telefonia inaldmbrica se aproximard en un
futuro cercano y las consecuencias que esto puede ocasionar.

A los diferentes sistemas de difusion de television y su transicion a la interactividad a través de la
digitalizacién

Redes de datos inalambricas y su paso a redes de area extensa.

m o ow »

1.24. Sobre uno de los servicios de telefonia movil digital comercializado actualmente en Espafia (GSM),
sefiale la respuesta mas adecuada:

A. Los terminales de gama alta pueden funcionar como ordenadores de red.

B. Incorpora servicios de datos de banda ancha.

C. Puede enviar datos a mayor velocidad que una linea telefonica fija.

D. Permite enviar y recibir correo electrénico multimedia

| E. Todas son falsas.

1.25. ; Cual de los siguientes elementos es MENOS necesario en un entorno de multiples operadores?
A. Reserva de numeros cortos
B. Competencia justa y equitativa en tarifas.
| C. Proteger especialmente al operador dominante
D.
E.
F.

Proteger especialmente a los operadores entrantes.
Regulacioén.
Interconexién.

1.26. Para el despliegue de la sociedad de la informacion NO es necesario ...

. Digitalizar.

Conseguir tarifas razonables

Ofrecer banda ancha hasta el domicilio del usuario

. Que existan terminales sencillos de configurar y utilizar para el acceso a cualquier clase de
informacion

Todas son igualmente necesarias.

m oOoOw)»

1.27. Para navegar por Internet desde un ordenador de uso personal es necesario:
A. Un lenguaje de programacion de red.
B. Correo electréonico multimedia.

| C. Una aplicacion cliente/servidor especifica.
D. Una base de datos multimedia interconectada.

1.28. Retevision es (febrero 1999):
A. Uno de los monopolios de la telefonia de larga distancia.

| B. Un operador de telecomunicaciones de capital mixto publico-privado.

C. Un monopolio de transmisiéon de datos.
D. Un operador global de telecomunicaciones de capital privado
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E. Una empresa dedicada exclusivamente al transporte de sefiales con informacion audiovisual.

1.29. Si una compaiiia teleféonica sustituye el bucle de abonado tradicional por fibra 6ptica, esta
desplegando:

A. ADSL.

| B. RDSL.

C. Red de Banda Ancha MMDS/LMDS.

D. Ninguna de las anteriores.

1.30. De los siguientes conjuntos de servicios, ¢cual contiene alguno que NO se puede calificar de mévil?
A. Radiotelefonia en grupo cerrado de usuarios.
B. DECT.
C. Redes globales de telefonia por satélite, por ejemplo, Iridium.

I D. Difusién de television por satélite.

1.31. El éxito de la telefonia movil se base en:
A. Cobertura, precio del terminal y transmision de datos.
B. Portabilidad, precio de la llamada y servicios avanzados.
[ C. Portabilidad y precio del terminal.
D. Capacidad de recepcion y transmision del trafico vocal inalambrico.

1.32. La calidad de una videoconferencia depende de:

La capacidad de la tarjeta de video del PC y no de la red de comunicaciones.

La capacidad del modem y no de la red de comunicaciones

La capacidad del servidor de video y no del médem del usuario

La capacidad de la red de comunicaciones y no del estdndar de compresion de video utilizado

Todas son incorrectas.

moow»

L

1.33. Una de las siguientes afirmaciones sobre el televisor (en general y a dia de hoy) es VERDADERA.
Senalela:
A. Es un dispositivo plenamente digital dado la posibilidad que tiene de recibir datos de teletexto.
| B. Su reutilizacion favorece el despliegue de la television digital por satélite.
C. Es el terminal interactivo para el acceso y uso de la informacién mas difundido del mundo.
D. Todas las anteriores son verdaderas
E. Las afirmaciones A, B y C son falsas.

1.34. Sobre las distintas fuentes de informacion, cual de las siguientes afirmaciones NO es verdadera:
Aunque la voz es una informacion, el concepto de audio es mas amplio al referirse con el mismo a
la gama de sonidos que el oido humano es capaz de percibir.

B. Las informaciones como la voz y las imégenes se pueden transformar en datos.
| C. Lainformacién de voz es de naturaleza electromagnética.

D. Lainformacién de video es de naturaleza éptica.

>

1.35. ; Qué agentes compiten por la red de acceso a los usuarios residenciales?

Operadores de distribucion de television y operadores de redes de satélite.

Operadores de telefonia fija, operadores de larga distancia y operadores telematicos.

Operadores de distribucion de television, operadores de telefonia mévil y operadores de bucle de
abonado inaldmbrico.

Operadores de telefonia en general, operadores de distribuciéon de television y operadores de redes
de datos.

o ow»
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1.36. El desarrollo de la tecnologia microeléctronica, de acuerdo a la ley empirica de Moore, se caracteriza
porque:
A. La complejidad de un chip, medida como nimero de transistores, se triplica cada 2 arios.
B. La capacidad de proceso de un chip, medida como nimero de instrucciones por segundo
(velocidad) a la que funciona un chip, se duplica cada veintiocho meses.
[ C. El numero de transistores que mide la complejidad de un chip, se duplica cada afio y medio.
D. La velocidad de transmision (circuito digital) de un chip se duplica cada dieciocho meses.

1.37. En la conexion de los usuarios a una red de distribucion de TV por cable, ¢ cual puede ser el cuello de
botella para el acceso a Internet?:
A. Lared troncal de distribucion basada en fibra éptica.
B. La cabecera del sistema de TV.
| C. Lared de acceso basada en cable coaxial de cobre.
D. El descodificador.

1.38. Una LAN es mucho mas sencilla que un sistema genérico de telecomunicaciones debido a:

. Que los terminales que interconecta son fundamentalmente ordenadores.

Que es una red digital.

Que interconecta terminales de datos que estan cercanos unos de otros y comparten un mismo
medio fisico de transmision.

Que utiliza los mismos protocolos y servicios que Internet.

o ow»

1.39. El servicio universal ...

Solo se puede conseguir mediante un monopolio

Es el derecho de los ciudadanos a utilizar algunas redes de comunicaciones con unos requisitos
minimos de calidad, precio y cobertura.

Es todo aquel que alcanza el 99% de cobertura de un cierto territorio.

Es aquel que tiene sus tarifas adaptadas a costes.

ool mf>

1.40. Sobre las diferencias entre sefiales analbdgicas y digitales:

La diferencia estd en el numero discreto de valores distintos que puede tomar en una sefal
analdgica frente al nimero infinito de las sefiales digitales.

El numero de bits requeridos para transmitir una sefial analégica es superior que los requeridos por
una sefal digital.

La diferencia esta en el numero discreto de valores distintos que puede tomar una sefial digital
frente al nimero infinito de las sefales analdgicas.

La diferencia esta en que una sefial digital puede tomar valores en cualquier instante de tiempo y la
analdgica sélo toma valores en instantes concretos.

o o w »
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PARTE Il. CUESTIONES

e 9 preguntas.
e 0,4 puntos por respuesta correcta

e Una pregunta debe estar contestada de forma correcta completamente para ser
puntuada

e Tiempo estimado: 40 minutos
¢ Indique su respuesta en el espacio reservado a ello

e Sea breve en sus respuestas

I.1. Considere que una empresa desea conectar sus centros de trabajo repartidos por la geografia
nacional, de modo que sus redes LAN puedan intercambiar datos de forma esporadica. Sefale tres
alternativas para conseguirlo y ordénelas de menor a mayor coste.

Opcién 1 (menor coste) RTC / Internet
Opcién 2 RDSI
Opcién 3 (mayor coste) WAN / LPP

11.2. Rellene el hueco de la siguiente figura sobre la red de retorno en la solucion hibrida constituida por el
acceso a servicios avanzados a través de television digital por satélite. Explique el motivo de su eleccion.

SOLUCIONES HIiBRIDAS.

Plataforma satélite

Canales

TV
Digital

Cobertura similar a la del satélite
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1.3. Ordene de mayor (1) a menor (5) la velocidad y ancho de banda de los siguientes canales de
comunicaciones:

ORDEN TIPO DE CANAL

3 Canal RDSI (2B+D)

4 Canal telefénico con médem

1 LAN (Local Area Network) convencional

5 Canal de recepcion de un sistema de radiobisqueda
2 Circuito alquilado de 512 Kbps

I.4. Enumere tres servicios de telecomunicacion publicos que sean completamente digitales extremo a
extremo (incluyendo redes y terminal).

1. GSM
2.RDSI
3.WAN

I.5. ;Cual es la tecnologia clave que permite reducir la cantidad de informaciéon requerida para transmitir
una sefial digitalizada?. Ponga un ejemplo de servicio de telecomunicaciones que la utilice.

TECNOLOGIA Compresién
SERVICIO DE TELECOMUNICACIONES | TV digital

11.6. ; Seria la red RDSI una red publica de telecomunicaciones que elegiria hoy en dia como red de acceso
si quisiese implantar un servicio de acceso a Internet de velocidad razonable que garantizase el servicio
universal al mismo?. Razone su respuesta.

No, porque no esta disponible en cualquier localidad de Espaia

Si esta decision de seleccionar una red de acceso a Internet la tomase desde el punto de vista
exclusivamente tecnolégico, ¢ qué criterio se impondria y qué red habria que desplegar?.

Fibra 6ptica (RDSI de Banda Ancha), porque tiene el ancho de banda definitivo para los usuarios.

I1.7. Indique seis tipos genéricos de operadores que pueden dar telefonia basica en un futuro préximo en
Espafia. ¢ Qué tipo de red (acceso, transito o ambas) tienen que desplegar cada uno de ellos?.

Tipo de operador Tipo de red
1.Telefonia movil Acceso
2.TV cable Ambas
3.LMDS Ambas
4.Telefonia basica Acceso
5.Redes globales por satélite Acceso
6.WAN Transito
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11.8. Ordene la cadena de valor de la provisién de servicios Internet (proveedor de acceso del usuario,
proveedor de contenidos, terminal, proveedor de acceso a Internet). Razone los posibles cuellos de botella.

> > >

Contenidos Acceso Internet Acceso usuario Terminal
CUELLOS DE BOTELLA
Contenidos. Capacidad de almacenamiento y compresion

Acceso a Internet. Capacidad de los enlaces del proveedor de acceso a Internet con las redes de
comunicaciones de datos y con Internet

Acceso al usuario. Capacidad de la red de acceso al usuario

Terminal del usuario. Hardware y software del usuario

1.9. Complete la siguiente tabla sobre tipos de agentes y cadena de valor. Elija su respuesta entre las
posibilidades: usuario, terminales, infraestructuras, servicios, acondicionamiento de servicios y contenidos,
contenidos, fabricante de hardware, fabricante de software, regulador o I+D. Note que alguno de los agentes
que se mencionan pueden estar en varias categorias a la vez, sefale, en este caso, las dos categorias
principales que se le pueden aplicar.

| Agente Tipo de agente
1.El Pais Digital (en Internet) Cont / Acond
2. Iridium / Teledesic Inf / Serv
3. Telemadrid Cont

4. 3com/ US Robotics (médems) Term / Fab
5. Madritel (TV cable de Madrid) Inf / Serv
6. Internet Task Force / WWW Reg/ I+D
Consortium / DVB

7. Moviline (Telefonia mévil analégica) Inf / Serv
8. WebTV (acceso a Internet a través del Term
televisor)

9. Colt Telecom / Jazztel / Esprit / Inf/ Serv
RSLcom

10. Yahoo / Altavista / Excite Cont / Acond
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PRIMER CURSO
3 de septiembre de 1999

GRUPO:

NOMBRE Y APELLIDOS:

Tiempo tfotal: T hora 30 minutos
Parte I: TEST. 7,2 puntos
Parte Il: CUESTIONES. 2,8 puntos

PARTE I. TEST

« 40 preguntas.

* Solo hay una respuesta valida por pregunta
« 0,18 puntos por respuesta corracta

+ -0,06 puntos por respuesta incorrecta

» Con este esquema de puntuacién un andlisis estadistico recomienda, como regla general,
contestar cuando sélo se tengan dudas entre dos respuestas posibles y no hacerlo cuando se
dude entre cuatro o mas

s Las respuestas en blanco no suman ni restan
* Tiempo estimado: 50 minutos
* Indique su respuesta con un circulo alrededor del nimero de la opcion

« En las preguntas, salvo gue se indique lo contrario, se respondera la opcién que mas se ajuste al
enunciado propuesto

« Las preguntas, salvo que se indique lo contrario, se entenderan referidas al momento presente
{septiembre de 1999}

I.1. De entre las siguiente posibilidades seleccione la mayor dificultad con que se encuentran los
operadores de televisién por cable en Espaiia a la hora del lanzamiento de sus servicios:
A. La falta de regulacion
| B. El despliegue de la red de acceso
C. La barrera de entrada que supone el decodificador
D. Las respuestas A, B y C son igualmente cierias
E. En las respuestas A, B y C no aparece ninguna dificultad significativa

1.2. El medio de acceso de los usuarios a la informacion que méas se utiliza y se encuentra mas extendido es
el televisor debido a:
A. El tipo de informacién interactiva que ofrece
| B. Su sencillez de uso |
C. Suprecio
D. Las respuestas A, B y C son clertas
E. Las respuestas A, B y C son falsas
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I.3. Indique cuél de las siguiente afirmaciones sobre la convergencia tecnologica y de mercados contiene
una falsedad.

A.

m oo W

Impulsa que el usuaric tenga plataformas y/o terminales capaces de manejar cualquier red y
servicio de comunicaciones (por ejemmplo, telefonia, television y transmision de datos)

Empresas de diferentes sectores (por ejemplo, industria electrénica y agentes relacionados con la
telematica) colaboran y compiten para consequir acceder a nuevas oportunidades

La digitalizacién y el uso y acceso a informacién multimedia son pasos necesarios

Las redes de television digital son un paso hacia la convergencia ya que a su inherente gran ancho
de banda suman la posibilidad de la interactividad

Internet es un ejemplc donde a dia de hoy se pueden encontrar aplicaciones y servicios
convergentes

| F.

Las respuestas A, B, C, D y E son ciertas

G.

Las respuestas A, B, C, D y E son falsas.

1.4. ;Cudl es el motivo principal de gue haya un numero reducido de compafiias de telefonia movil frente al
gran nOomero de comparias que pueden ofrecer telefonia basica?

moow»

Por el coste de |la llamada

Fara permitir que convivan servicios analogicos y digitales
Fara consequir la mayor cobertura del territorio posible
Por el coste de la licencia

Las respuestas A, B, C y D son ciertas

)

Las respuestas A, B, C y D son falsas |

I.5. La actividad econdmica del sector audiovisual privado tradicional se basa en:

A,

Las subvenciones

La tarta publicitaria |

C.
D.
E.

La televisidn personalizada (acceso condicional, pago por vision, ...}
Las respuestas A, B y C son ciertas
Las respuestas A, B y C son falsas

I.6. La tecnologia ADSL pretende ser un paso intermedio entre las prestaciones actuales de algunas redes
de comunicaciones y las futuras redes de banda ancha. ;Qué tipo de operadores estd mas interesado en
que se implementa?

De television por cable.

De television por satélite.

De telefonia mdvil (tanto celular como por satélite).
Redes globales de comunicacion por satélite

Las respuestas A, B, C v D son correctas

mmoOoPE

Ninguno de los que figuran en las respuestas A, B, C y D esté interesado

I.7. Conceptualmente, ;qué es necesario para consequir |a interactividad en un sistema de television digital
por satélite de tal manera que se convierta en una red hibrida?

A. El propio sistema por satélite, utilizando el sistema de recepcion y los transpondedores adecuados.
B. Uno de los nuevos sistemas de telefonia mavil PCS en la banda de 1.800 MHz, a partir de que
tengan cobertura nacional.
| C. Basta una red de telefonia basica.
D. Una red de television de cable, solamente en el caso de que sea digital
E. Las respuestas A, B y C son ciertas.
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1.8. Las Tecnologias de la Informacion y las Comunicaciones consideran:
A. Solo los procesos de adquisicion, produccidn, aimacenamiento, tratamiento, control y presentacion

de la informacién.
B. Solo informacion especificamente contenida en sefales electromagnéticas.
C. Solo informacion digital o analdgica que se haya digitalizado
D. Las respuestas A, B v C son ciertas
| E. Las respuestas A, B y C son falsas

1.9. Los problemas actuales del sector audiovisual tradicional (televisiones publicas y privadas) se deben a:
A. La escasez de licencias debido a la utilizacion de un recurso escasc como es el espectro

electromagneético

Las obligaciones que impone el servicio publico

Los modelos de negocio y financiacién basados en subvenciones y reparto del mercado publicitario
Las respuestas A, B y C son ciertas

Las respuestas A, B y C son falsas

miolow

1.10. La digitalizacién de |as sefiales consiste en |la conversion de sefiales analégicas en digitales, teniendo

en cuenta que:
A. Una vez digitalizadas las sefiales, no se pueden volver a convertir en analgicas, salvo a riesgo de

introducir errores apreciables.
En el proceso de conversion de la sefial analégica en digital se pierde calidad.

B.
| C. En el procedo de conversion de la sefal analégica a digital se pierde informacion, aunque esta
D.

perdida puede ser tan pequefia como se quiera, hasta hacerla insignificante para el usuario.

Las sefiales procedentes del mundo fisico son tipicamente analégicas vy |a digitalizacion permite su
procesamiento y almacenamiento més faciimente aunque a costa de dispositivos mucho mas caros
y complicados que si se hiciera de forma analégica directamente

E. Las respuestas A, B, C y D son falsas.

1.11. ;Una red analdgica puede ser multimedia, interactiva y bidireccional?

No.
Solamente en el caso de la telefonia basica y la television por cable (analdgica).

Puede ser bidireccional, pero no interactiva y multimedia
Puede ser interactiva y multimedia, pero no bidireccional.
Depende de la inversion que el operador de red esté dispuesto a hacer para actualizar los sistemas

' de acceso en, por ejemplo, telefonia basica,
| [ F. Las respuestas A, B, C, D y E son falsas

moomy

l.12. El escenarioc de despliegue en Espafia de servicios avanzados de television digital (acceso
| condicional, pago por vision, ...} debe tener en cuenta que:
| A. La television digital por satélite ya se encuentra plenamente operativa y eso supone dificultades
para que, por ejemplo, otros operadores de televisién avanzada ofrezcan servicios como el acceso

a Intermet
La television por cable ya tiene captados los contenidos mas interesantes para ofrecer a los

usuarios
La regulacion favorece que se ofrezcan soluciones tipo LMDS en aquellas zonas de densidad de

poblacién intermedia donde el despliegue del cable no esta claro que sea rentable
Las respuestas A, B v C son ciertas
Las respuestas A, B y C son falsas e ——
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CURSO 19, INTRODUCCION A LA INGEMIERIA Departamento de Sefiales, Sistomas y Radiecomunicaciones

1.13. Ind':%ue a través de cuales de las siguientes redes NO se puede acceder, en general, a Internet
(ATENCION: En esta pregunta debe sefialar TODAS las contestaciones gue se ajusten al enunciado)
A. Telefonia movil analégica
B. Telefonia mévil digital
Telefonia basica
. Television por cable

l

. Television convencional (la mayoritaria en Espafia, es decir, via radio en VHF y UHF)

nimioo

- Television digital terrenal.

l.14. Indique a través de cuales de las siguientes redes NO se puede acceder, en general, a servicios
avanzados basados en Internet como pueden ser el correo electronico, las paginas web, los chats, ...
(ATENCION: En esta pregunta debe sefialar TODAS las contestaciones que se ajusten al enunciado)

Telefonia movil analdgica
Telefonia mavil digital

Telefonia basica
Televisitn por cable

Television convencional (la mayoritaria en Espaiia, es decir, via radic en VHF y UHF)

mimo oo

Television digital terrenal.

1.15. El acceso a |a edicién digital de un periddico diario a través de Internet ...

Es un ejemplo de convergencia tecnolégica y de mercados

Permite mantener los mecanismos tradicionales de ingresos por publicidad
Pemmnite acceder a informacion digitalizada y multimedia

Disminuye costes de edicion y distribucion

i |

Las respuestas A, B, C y D son clertas

nmoom>

Las respuestas A, B, C y D son falsas

1.16. Una Intranet no ...
Ofrece mayor seguridad que Internet
Tiene una fiabilidad y disponibilidad superior a la de Internet

Es de acceso publico

Permite compartir la informacion entre usuarios

Tiene servicios avanzados similares a los que se encuentran en Internet
Las respuestas A, B, C, D y E son ciertas

Las respuestas A, B, C, D y E son falsas.

mojo|m»

@m

1.17. jCudles de los siguientes elementos son dificultades actuales para el despliegue de la television
digital por satélite basada en acceso condicional?

A. El precio del decodificador

| B. La instalacion de antena colectiva

C. La integracién del modem, conexion a la linea telefénica y conexidn al ordenador personal dentro
del propio decodificador

Las respuestas A, B y C son ciertas

Las respuestas A, B y C son falsas

mo

I.18, La competencia entre operadores de telefonia es compatible, tedricamente, con ...

El despliegue de nuevas redes de acceso en general

El despliegue de nuevas redes de acceso si la tarifa local es muy alta

El despliegue de nuevas tecnologias digitales en el bucle de abonado.

La disminucién de las tarifas a los usuarios vy el aumento de la calidad de los servicios

moomp

Las respuestas A, B, C y D son ciertas

n

Las respuestas A, B, C y D son falsas.
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CURSO 1%, INTRODUCCION A LA INGENIERIA Deparfamenio de Seflales, Sistemas y Radiocomunicaciones

1.19. ;Cual de las siguientes afirmacicnes socbre posibles ventajas de los sistemas analogicos frente a los
digitales es clerta?
A. Calidad, fidelidad y mayor seguridad
| B. Terminales de comunicaciones mas baratos.
C. Independencia de la fuente de informacion.
D. Flexibilidad para la incorporacion de nuevos servicios.
E. Facilidad de procesamiento vy almacenamienta.

| 1.20. Consideré la veracidad de las siguientes afirmaciones sobre |a microelectrénica,

A. La actual tecnologia de fabricacién de chips no tiene limite en cuanto al nimero de transistores que
pueden integrarse en un mismo chip (actualmente de varios millones).
' B. Un microprocesador es un chip que puede ser programado para cumplir una funcién determinada.
C. La aparicion de los transistores permitid que se empezaran a utilizar fur‘it:mn&s dlgltales comao |a
conmutacion y el aimacenamiento, imposibles anteriormente.
, D. La velocidad de conmutacion a la que puede funcionar un circuito mlcroelectrdﬁim snln depende de
| la velocidad con se que quiera mangjar la informacion. .
| E. Las respuestas A, B, C y D son ciertas ' P
. F. Las respuestas A, B, C y D son falsas

I.21. Las posibilidades de uso y acceso a contenidos multimedia dapendan de ..
A. La capacidad de las infraestructuras de acceso
| B. La disponibilidad de |as infraestructuras de transito
. Los digitalizacion de los propios contenidos . p
| . Los factores que figuran en las respuestas A, B y C son de similar m;n:lﬂancla j !
. Los factores que figuran en las respuestas A, B y C no son significativos. /

moa

| 1.22. En un escenario de red telefénica basica .. e il /
Un video almacenado en un disco duro da un ordenador debe digitalizarse para su émug._,lgf red de
comunicacicnes mediante un modem.

Mo es posible enviar un video almacenado en un disco duro de un ordenador, debido a la falta de
capacidad de la red telefonica basica

Una sefial de voz ya almacenada en un disco duro de un ordenador debe digitalizarse para su envio
a la red de comunicaciones mediante un madem.

Una sefal de voz ya almacenada en un disco duro de un ordenador debe convertirse en analbgica,
para su envio a la red de comunicaciones mediante un médem de tipo RDSI.

| E. Ninguna de las anteriores. ]

© 0 @ P

1.23. El crecimiento sostenido del nimero de usuarios de Internet depende de ...
A. Que exista tarifa plana para el acceso del usuario residencial
] B. Que los programas para la navegacién en Internet sean gratuitos
L C. Eldespliegue de soluciones de banda ancha en |la red de acceso
[ D. Las respuestas A, B y C son verdaderas
E. Las respuestas A, B y C son falsas

'[ 1.24. El ancho de banda de una sefnal esta relacionado con:

[ A. Las frecuencias maxima y minima a las gue varia la informacion que contiene la sefial. Se mide en
hertzios.
B. El rango de dominio del tiempo que ocupa medido en hertzios.
C. Amplitud de la suma infinita de sinusoides en la que se puede descomponer una sefial. Se mide en
hertzios.
IE D. Aguellas frecuencias en que una sefial puede ser enviada por un canal de comunicaciones, medido
| en hertzios.
: E. Ninguna de las anteriores
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CURSO 12 INTRODUCCION A LA INGENIERIA Depardamento de Sefales, Sisternas y Radiocomunicacionss

1.25. Para el despliegue de la sociedad de la informacitn es necesario ...

Digitalizar.

. Conseguir tarifas razonables

Ofrecer banda ancha hasta el domicilio del usuario

Que existan terminales sencillos de configurar y utilizar para el accesoc a cualquier clase de
informacion

Todas son igualmente necesarias. |

m ocom»

1.26. Sobre uno de los servicios de telefonia mévil digital comercializado actualmente en Espafia (GSM),
sefiale la respuesta més adecuada:
_A. Incorpora servicios de datos de banda ancha.
| B. No puede enviar datos a mayor velocidad que una linea telefénica fija. !
C. Permite enviar y recibir correo electronico multimedia
D. Tiene cobertura mundial
E. Todas son falsas.

1.27. La informacién que viaja a través de Internet ...
| . Esta dividida en unidades de informacién separadas llamadas "paquetes de Informacién”
. Se envia a8 su destino por un camino Unico reservado todo el tiempo que dure una cierta
comunicacion
Esta digitalizada en su mayoria, pero es posible todavia enviar informacion analégica
Las respuestas A, B y C son verdaderas
Las respuestas A, B y C son falsas

moo m»

1.28. Un ordenador de uso personal ...
A. Necesita un sistema operativo local para funcionar
B. No puede estar conectado en red si es de uso verdaderamente personal
C. Es el equivalente a una "estacién de trabajo” o "workstation" a pequefia escala.
D. Las respuestas A, B y C son ciertas

| E. Las respuestas A, B y C son falsas. l

1.29. Retevision es (septiembre 1999):
Uno de los monopolios de |a telefonia de larga distancia.
| Un operador de telecomunicaciones de capital mixto piblico-privado. ]
Un monopolio de transmisidn de datos.
Un operador global de telecomunicaciones de capital privado
. Una empresa dedicada exclusivamente al transporte de sefiales con informacién audiovisual.

mooor

1.30. Si una compaiiia telefénica digitaliza el bucle de abonado tradicional puede estar desplegando:
| A, ADSL.

B. RTB.
C. MMDS/LMDS.
D. Ninguna de las anteriores.

1.31. De los siguientes conjuntos de servicios, ¢cudles consideran el concepto de movilidad de usuarios?,
(ATENCION: En esta pregunta debe sefalar TODAS las contestaciones que se ajusten al enunciado
A. Radiotelefonia en grupo cerrado de usuarios.

B. DECT.

C. Redes globales de telefonia por satélite, por ejemplo, Iridium.

D.

Difusién de televisidn por satélite.
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1.32. ;Cual de las siguientes afirmaciones sobre |a telefonia mavil en Espafia es falsa?
A. La cobertura (en territorio y en poblacidn) es bastante amplia
B. El precio del terminal se encuentra subvencionado
[ C. Los terminales son, en general, intercambiables entre operadores %
D. No es posible transmitir datos a alta velocidad.

1.33. Una videoconferencia no se puede establecer en general entre:

Se puede establecer en todos los casos mencionados (respuestas A, By C)
Mo se puede establecer en ninguno de los casos mencionados (respuestas A, By C).

A. Dos ordenadores personales conectados a una red telefonica basica.
B. Un ordenador personal conectado a una red telefénica basica y un ordenador personal conectado a
una RDSI
| C. Dos ordenadores personales conectados a dos aparatos de television terrestre _J
D
E

1.34. El televisor, en general y a dia de hoy, ...

Es un dispositivo plenamente digital dado la posibilidad que tiene de interconectarse con un
ordenador personal

Permite acceder a interactivamente a |a informacién por medio del uso del mando a distancia

Es el terminal interactivo para el acceso y useo de |a informacion mas difundido del mundo,

Todas las anteriores son verdaderas

. Las afirmaciones A, B y C son falsas.

moow »

|
1.35. Sobre las distintas fuentes de informacién, cual de las siguientes afirmaciones es falsa:
A. Aunque la voz es una informacion, el concepto de audio es mas amplio al referirse con el mismo a
la gama de sonidos que el oido humano es capaz de percibir.
B. Las informaciones como la voz y las imagenes se pueden transformar en datos con idénticos
requisitos de ancho de banda y capacidad de transmision.

C. Lainformacion de voz se puede comprimir una vez digitalizada,
D. La informacién de video es de naturaleza electromagnética.

1,36. En las Tecnologias de la Informacién y las Comunicaciones se habla de la ley de Meicalfe que dice
que "el valor y la utilidad de una red de comunicaciones es proporcional al cuadrado del nimero de
usuarios”. Segun esta ley valore que red tiene a dia de hoy mayor utilidad:

A. Internet

| B. Telefonia basica

C. Telefonia movil
D. Television por cable.

I.37. Senale cual de los siguientes elementos es absolutamente necesario para coneclarse a Internet a
través de un sistema de television por cable:
A. Un televisor
B. Un ordenador personal
| C. Un descodificador

D. Todos son igualmente necesarios.

1.38. Una LAN es mucho mas sencilla que una WAN debido a:
. Que los terminales que interconecta son fundamentalmente ordenadores.
Que es una red digital.

Que interconecta terminales de datos que estan cercanos unos de otros y comparten un mismo
medio fisico de transmision.
Que utiliza los mismos protocolos y servicios que Internet.

o ow»
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Departamento de Seflales, Sistemas y Radiocomunicacionas

1.39. El servicio universal ...

Solo se puede conseguir mediante un monepolio

|
|

Es el derecho de los ciudadanos a utilizar algunas redes de comunicaciones con unos requisitos
minimos de calidad, precio y cobertura.

moo wpP

Es todo aguel que alcanza el 99% de cobertura de un cierto territorio,
Es aquel que tiene sus tarifas adaptadas a costes
Todas |as respuestas son verdaderas.

1.40. Sobre las sefales analogicas y digitales:

Una diferencia reside en el nimero discreto de valores distintos que puede tomar en una sefal
digital frente al numero infinito de las sefiales analogicas.

El numero de bits requeridos para transmitir una sefial digital puede variar en funcién de los
requisitos de calidad en la recuperacién de la sefial analbgica.

Una senal analégica puede tomar valores en cualguier instante de tiempeo y una digital sélo toma
valores en instantes concrelos.

Las respuestas A, B y C son ciertas

mol o @ »

Las respuestas A, By C son falsas
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PARTE Il. CUESTIONES

* 7 preguntas.
« 0,4 puntos por respuesta correcta

e Una pregunta debe estar contestada de forma correcta completamente para ser
puntuada

s Tiempo estimado: 40 minutos
+ Indique su respuesta en el espacio reservado a ello

« Sea breve en sus respuestas

II.1. Una empresa desea crear una red privada virtual de tipo Intranet con acceso remoto para sus
empleados, de forma que estos puedan conectarse y trabajar desde cualquier parte (su domicilio, el
domicilio del cliente, ...} como si estuvieran en su propia red local. Indique tres alternativas para este acceso
remoto y ordénelas de menor a mayor coste por tiempo de uso en la comunicacion. Considere el caso de
que el acceso se pueda realizar desde cualquier lugar de Espafia con suficiente actividad econémica.

Opcion 1 {menor coste)

Opcién 2

Opcidn 3 {mayor coste)}

1.2, Considere las diferentes modalidades de televisién e indique en que orden se digitalizaran y cual es el
motivo principal de cada una de estas modalidades para que se digitalicen en este cierto orden.

| Crden de Modalidad de television Motivo
| digitalizacion
; 1
2 ;
'J‘n'
_/‘
! 3 /"
| 4 o .
| ] o
.- 4 >
| S = . 20,
: oW
i ,-f"r p ’;Q- " - r‘!,r
" N e
! . /
| w »
", F f
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CURSO 1°. INTRODUCCION A LA INGENIERIA Deparlamento de Sefales, Sistemas y Radiocomunicaciones

I.3. Ordene de mayor {1) a menor (5) la velocidad y ancho de banda de los siguientes canales de
comunicaciones:

ORDEN | TIPO DE CANAL
Canal RDSI (2B+D)
ADSL

Canal telefdnico con modem
LAN {Local Area Network) Fast Ethemet
Telefonia movil GSM

I1.4. Enumere tres servicios de telecomunicacién plblicos que sean analdgicos pero que permitan el envio
de informacién digital.

II.5. Ordene de mas importante (1) 8 menos importante (3) las caracteristicas que deberian reunir los
transistores de la familia microelectrénica especialmente disefiada para los procesadores de un ordenador.

ORDEN | Caracteristica

11.6. ; Seria el ADSL una tecnologia que elegiria hoy en dia sobre la red de acceso si quislese implantar un
servicio de acceso a Intemet de velocidad razonable que garantizase el servicio universal al mismo?.
Razone su respuesta.

Pag.- 1011



S T e R D

AE NG < SEPG9 - 4%, 1

CURSO 1% INTRODUCCION A LA INGENIERIA Depariamento de Sefales, Sistemas y Radiocomunicacionss

II.7. Complete la siguiente tabla sobre tipos de agentes y cadena de valor. Elija su respuesta entre las
posibilidades: usuario, terminales, infraestructuras, servicios, acondicionamiento de servicios y contenidos,
contenidos, fabricante de hardware, fabricante de software, regulador o 1+D. Note que alguno de los agentes
que se mencionan pueden estar en varias categorias a la vez, sefale, en este caso, las dos categorias
principales que se le pueden aplicar,

| Agente Tipo de agente
1.Amena

2. Cisco (routers)

3. Radio Nacional de Espafa

4. Teleline (ISP de Telefénica)

| 5. www elcorteingles es
6. Ministerio de Fomento

7. Via Digital

8. www.mp3.com
9. Red Hat (desarrollo de Linux)
10. IETF (Internet Engineering Task

Force)

o,
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EXAMEN DE INTRODUCCION A LA INGENIERIA

PRIMER CURSO
1 de febrero de 2001

GRUPO:

NOMBRE Y APELLIDOS:

Tiempo total: 1 hora 15 minutos
Parte I: TEST. 7,2 puntos
Parte Il: CUESTIONES. 2,8 puntos

PARTE I. TEST

30 preguntas.

Tiempo estimado: 45 minutos.

Solo hay una respu_o’sta valida por pregunta.
0,24 puntos por respuesta correcta.

-0,06 puntos por respuesta incorrecta.

Las respuestas en blanco no suman ni restan.

Con este esquema de puntuacién un analisis estadistico recomienda, como regla general,
contestar cuando sélo se tengan dudas entre dos respuestas posibles y no hacerlo cuando se
dude entre cuatro o mas.

Indique claramente su respuesta con un circulo alrededor del nimero de la opcion.

En las preguntas, salvo que se indique lo contrario, se respondera la opcién que mas se ajuste al
enunciado propuesto.

Las preguntas, salvo que se indique lo contrario, se entenderan referidas al momento presente
(febrero de 2001).

1.1. El concepto de TIC se refiere:

Al conjunto de ciencias que estudian el procesado e intercambio de informacion.
Al conjunto de disciplinas cientificas que estudian la comunicacion y el procesado de la informacion
por parte del hombre.

Al conjunto de tecnologias que estudian el procesado e intercambio de informacion. J

S0 wp

La captacion de sefales y su presentacion quedan fuera del concepto de TIC.

I.2. La RDSI (sefiale la respuesta mas adecuada):

A. Permite hacer videoconferencia con menor calidad de video que el servicio convencional de difusion
de televisién
Integra voz y datos de forma digital.

-, . H
emplea conmutacién de circuitos.

Las respuestas A, B y C son ciertas. J

B.
C. Permite realizar una videoconferencia con otro usuario de RDSI con calidad asegurada porque
D.
E.

Las respuestas A, B y C son falsas.
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CURSO 1°. INTRODUCCION A LA INGENIERIA Departamento de Seflales, Sistemas y Radiocomunicaciones

1.3. Sefiale la respuesta falsa en las siguientes afirmaciones sobre la informacion de audio:

A. Los sistemas telefonicos (telefonia basica, telefonia mavil) utilizan solo una parte de su espectro.
| La informacién de audio comprimida ocupa mas ancho de banda que sin comprimir.
Es mas complejo comprimir la informacién de video que la informacién de audio.

La diferencia entre la voz masculina y femenina se basa en la energia promedio de las diferentes
bandas de frecuencia de audio.

La sefal vocal para telefonia fija es inexistente por encima de 4 KHz.

m oo

I.4. Una red de conmutacion de paquetes (sefiale la respuesta mas adecuada):

. No permite que se utilicen aplicaciones en tiempo real como la telefonia.

. Permite compartir un canal de comunicaciones por paquetes de informacién con diferente
procedencia y destino.

Distingue entre paquetes de informacion de audio, video y datos.

Las respuestas A, B y C son ciertas.

Las respuestas A, B y C son falsas.

mool wp

1.5. La television digital (sefiale la respuesta méas adecuada):
A. No permite utilizar a través del televisor aplicaciones interactivas de Internet como el correo
electronico o la navegacién web.
B. Esla evoiucuén de la television convencional y permite utilizar el espectro electromagnético de forma
més eflc:ente ya que en telewsmn digital caben mas canales que en la analogica.
e Nowenuiere el uso de HH Seooidiador o set top box.
D. Las respuestas A, B y C son falsas
E. Lasrespuestas A, B y C son ciertas.

1.6. El medio de acceso de los usuarios a la informaciéon que hoy mas se utiliza y que se encuentra mas
extendido es el televisor, sin embargo, puede dejar de serlo debido a (sefiale la respuesta mas adecuada):
Requiere la instalacion de equipamiento adicional para ser tan competitivo como un ordenador.

No tiene una resolucion simitar al PC para aplicaciones como la navegacion web o los CD-ROM
multimedia.

No estd concebido para un acceso a la informacion de forma personalizada.
Las respuestas A, B y C son ciertas
. | as respuestas A, By C son falsas

o>

mo|o

1.7, La velonidusl de transmision en bits por segundo de una sefial de voz digitalizada depende de (seftale la
respuesta mas adecuada):
A. Del nimero de b!ts por muestra.
B, el nomero de niveles diferentes an que se cuantifica la sefial.
(>. Del ancho de banda de ta seifal.
TR De'lE Tecuericia ninima y maxima de la sefal.
E Depende de todos los factores anteriores

1.8. De las siguientes afirmaciones sobre lo que representa Internet actualmente, sefiale la que contiene una
falsedad:
A. Permite establecer comunicaciones de voz similares a la telefonia basica, aunque con calidad
reducida.
. Esta interconectada con las redes de telefonia maévil, de forma que, por ejemplo, se puede mandar
un mensaje a un movil a través de una pagina web.

B
C. Puede difundir audio y video de forma personalizada e interactiva.
D

. Con las redes d& acceso disponibles para los usuarios residenciales se puede ver video con calidad
de television convencional,

E. Permite desarrollar el comercio electronico eliminando las fronteras fisicas.
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CURSO 1°, INTRODUCCION A LA INGENIERIA Departamento de Sefiales, Sistemas y Radiocomunicaciones

1.9. La conversién de una sefial digital en analdgica tiene sentido en alguno de los siguientes escenarios
(sefale la respuesta falsa o la respuesta E si todas son ciertas):

Para utilizar un ordenador personal y un médem y acceder a Internet sobre una red de telefonia
basica.

En las fases de captacion y presentacion de la informacion de un sistema de telefonia digital (por
ejemplo, RDSI).

En un sistema de television digital en la parte de recepcion.

En una red de area extendida WAN basada en fibra dptica. I

Todas las respuestas anteriores son ciertas

1.10. De entre las siguientes afirmaciones sobre los principales riesgos para el éxito de Napster (y
aplicaciones similares) hay una falsedad, sefialela.

La falta de una regulacion clara sobre propiedad intelectual y difusién de contenidos en Internet.
Encontrar un modelo de negocio que mantenga el actual nimero de usuarios y lleve aparejado
ingresos significativos.

La dificultad de uso de la aplicacion.

molo| w»

El precio de las conexiones de banda ancha para los usuarios residenciales.
La lentitud de despliegue de las soluciones de acceso de banda ancha para los usuarios
residenciales.

1.11. Una red de conmutacion de circuitos (sefiale la respuesta mas adecuada):

Permite que se utilicen aplicaciones de datos como el acceso a Internet.

Reserva un canal de comunicaciones que conecta a los dos extremos de la transmision todo el
tiempo que dure el intercambio de informacion.

Es la base de servicios tradicionales, como la telefonia basica

Las respuestas A, B y C son ciertas.

molo wp

Las respuestas A, B y C son falsas.

1.12. Sefale |a respuesta mas adecuada. ;Una red digital puede ser multimedia y unidireccional?

Si, es lo mas habitual

Si, dependiendo del tipo de servicios que el operador quiera ofrecer a los usuarios.

moo|m|>

No, puede ser multimedia, pero no unidireccional
No, puede ser unidireccional, pero no tiene sentido en ese caso que sea multimedia.
No, en ningun caso

1.13. La red de acceso es la parte de una red de telecomunicaciones que conecta a los usuarios con la red
de telecomunicaciones:

Internet es una red de acceso.

En general, es la parte mas costosa y lenta de desplegar a pesar de su valor estratégico comercial
como vinculo con el cliente.

m o o w»

Es facilmente replicable por parte de los nuevos operadores, por lo que Telefonica se ve forzada a
alquilarla a otros operadores para asi rentabilizarla.

Incluye a las centrales telefonicas de transito que interconectan la red de acceso y las centrales
locales.

La red de telefonia movil GSM se caracteriza por no necesitar red de acceso al ser inalambrica.

1.14. Sobre los parametros principales de la tecnologia microelectronica, indique la respuesta verdadera:

La escala de integracion hace referencia al namero de instrucciones por centimetro cuadrado que
almacena un chip.
El consumo energético de los nuevos chips se dobla aproximadamente cada 18 meses.

La velocidad de"trabajo de un chip depende de la rapidez de conmutacion de los transistores y de
los condensadores con que se construye.

A.
B.
C.
D.
E.

El coste de un chip se reduce a la mitad cada 18 meses segun la Ley de Moore.
Las respuestas anteriores son falsas.
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CURSO 1°. INTRODUCCION A LA INGENIERIA Departamento de Seflales, Sistemas y Radiocomunicaciones

1.15. Sobre las siguientes afirmaciones sobre la telefonia movil UMTS sefiale la respuesta més adecuada:
A. El salto tecnolégico frente a la telefonia mévil de segunda generacion GSM es tan grande que es

probable que, en lugar de UMTS, se desplieguen soluciones de telefonia mévil de segunda

generacién avanzada (GPRS).

Permitira la difusion y recepcion de informacion de video en el terminal de comunicaciones méviles.

La tecnologia no esté disponible hoy comercialmente (enero 2001).

Las respuestas A, B y C son ciertas.

Las respuestas A, B y C son falsas.

mpiex

1.16. El lenguaje de ensamble se caracteriza porque (indique la respuesta correcta):

Proporciona al programador un medio de interaccion con el sistema hardware de abstraccion similar
al de un lenguaje de programacion.

Los lenguajes de alto nivel quedaron superados por la aparicion de los lenguajes de ensamble en
tareas relacionadas con bases de datos.

Las aplicaciones desarrolladas en lenguajes de ensamble se desarrollan mas rapidamente que si
se desarrollan con lenguaje maquina.

Las aplicaciones desarrolladas en lenguajes de ensamble son mas répidas de ejecutar que si se
desarrollan con lenguaje maquina.

Todas son falsas.

m D 6 = »

1.17. La tecnologia ADSL pretende ser un paso intermedio entre las prestaciones actuales de algunas redes
de comunicaciones y las futuras redes de banda ancha. ¢ Qué tipo de operadores esta mas interesado en
que se implemente?:

De television por cable.

De television por satélite.

De telefonia mévil (tanto celular como por satélite).

De telefonia basica y proveedores de acceso a Internet

Redes globales de comunicacion por satélite.

molow>

1.18. Sobre el formato de las distintas sefiales:

En un escenario de red telefénica basica, los datos almacenados en un disco duro de un ordenador

deben digitalizarse, para su envio a la red de comunicaciones mediante un modem.

B. En un escenario de red telefonica basica, una sefial de voz ya almacenada en un disco duro de un
ordenador debe digitalizarse, para su envio a la red de comunicaciones mediante un modem.

C. En un escenario de RDSI, una sefial de voz ya almacenada en un disco duro de un ordenador debe
convertirse en analdgica, para su envio a la red de comunicaciones mediante un modem.

[ D. Ninguna de las anteriores. |

>

1.19. ; Una red analégica puede ser interactiva y bidireccional?

A si J
No.

Solamente en el caso de la telefonia bésica y la television por cable.

Puede ser bidireccional, pero no interactivo.

Hay que actualizar los sistemas de acceso actuales.

moow >

1.20. La externalidad de red se consigue en una red de telecomunicaciones:
Siempre.

Si la red es bidireccional.

Si la red es unidreccional.

Si es una red de difusion unidireccional.

Si todos los usufirios pueden conectarse entre si.

moow»
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1.21. La modulacién permite, entre otras funciones (sefiale la respuesta mas adecuada):

A.
B.
C.

Adaptar la sefial a transmitir a las frecuencias de trabajo del canal de comunicaciones.

Trasladar una sefial a frecuencias superiores para transportarla.

Compartir una canal radioeléctrico con varias sefiales moduladas a diferente frecuencia
(multiplexacion por division en frecuencia, FDMA).

| D.

Las respuestas A, B y C son ciertas

E.

Las respuestas A, B y C son falsas.

1.22. Las comunicaciones “punto a punto” y “punto a multipunto” se caracterizan porque:

A. Las redes de TV terrenal convencional son “punto a multipunto” y dificilmente reconfigurables para
“punto a punto”.

B. Las comunicaciones “punto a punto” se emplean para intercambiar informacién entre dos puntos
cualesquiera de la red.

C. La red “punto a punto” puede emplearse para comunicaciones “punto a multipunto” siempre que
exista un 6rgano de conmutacion que lo soporte.

D. El servicio de correo electrénico es “punto a punto” y un servidor web abierto al publico es “punto a
multipunto”.

| E. Todas las anteriores son verdaderas. J

1.23. Una red privada que interconecta centros productivos de una empresa alejados geograficamente
mediante una WAN se puede desplegar segun las siguientes alternativas (indique la respuesta falsa):

A.

B.
C.

La empresa debe alquilar circuitos hasta cada uno de los centros productivos desde la sede central
y gestionar la red por sus propios medios.

La empresa puede tender su propia red solicitando la licencia de la CMT.

Puede emplear una red publica de datos, mientras que la gestion y mantenimiento de los nodos de
cada centro productivo corren de su cuenta.

| D.

No se pueden instalar este tipo de redes privadas porque no lo permite la regulacion. J

1.24. La diferencia entre transmisién y conmutacion (indique la respuesta falsa):

A.

La transmision se encarga de determinar la ruta y entregar la informacion en el punto destino de
forma fiable y segura, a diferencia de la conmutaciéon que se encarga de establecer la ruta que sigue
la informacion.

B.

C.

D.
E

La transmision se encarga de entregar la informacion en el punto destino de forma fiable y segura, a
diferencia de la conmutacién que se encarga de determinar y establecer la ruta que sigue la
informacién.

La transmisién verifica que la informacion que se envia por determinada ruta de transmision se
recibe de forma integra.

La transmision en la parte de acceso no incluye a la central de conmutacion local.

La conmutacion se realiza en las centrales telefonicas a las que se conectan los medios de
transmision.

1.25. Indique la afirmacion falsa referida al concepto de economia de escala aplicado al sector espariol de
telefonia moévil de tercera generacion:

A.

Los operadores de segunda generacion ya establecidos soportan unos costes unitarios inferiores a
los que soporta Xfera.

Los operadores de tercera generacion entrantes soportan unos costes unitarios inferiores a los que
soportan los operadores de 2* generacion, puesto que incorporan la ultima tecnologia de menores

costes.

La economia de escala de cualquiera de los operadores depende del numero de abonados: a
mayor numero de abonados menores costes unitarios.

A igualdad de inversiones que el resto, si Xfera desea establecer los mismos precios de servicios
que los operadores establecidos lo hara con menores beneficios unitarios.

Las inversiones por abonado realizadas en cada celda de la red movil se reducen conforme
aumenta el nimero de abonados.
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CURSO 1°. INTRODUCCION A LA INGENIERIA Departamento de Seflales, Sistemas y Radiocomunicaciones

1.26. Una definicion de ancho de banda de una sefial es la siguiente:

[ Rango de frecuencias en el que el espectro de una sefial es distinto de cero. Se mide en Hertzios. J
El rango de dominio del tiempo que ocupa medido en Hertzios.
Valores de potencia de una sefial en funcién de la frecuencia. Se mide en Hertzios.
Aquellas frecuencias en que una sefial puede ser enviada por un canal de comunicaciones, medido
en Hertzios.

comp

1.27. Si una compaiia telefénica sustituye el bucle de abonado tradicional por fibra oOptica, esta
desplegando:

A. ADSL.

B. RDSL

C. Red de Banda Ancha MMDS.

‘ D. Ninguna de las anteriores.

1.28. Sefiale la respuesta mas adecuada sobre las siguientes cuestiones relacionadas con la tecnologia de
la telefonia movil:
A. Una red de moviles se compone de células con estaciones base puesto que las frecuencias de
trabajo impiden un alcance geogréfico de ambito nacional.
B. Lared se divide en células para poder atender todo el trafico telefénico y evitar la saturacion.
C. El espectro total asignado a un operador no esta disponible en todas y cada una de las celdas.
D. La potencia de los terminales moviles depende del alcance geogréafico de las estaciones base.

[ E. Todas las respuestas son verdaderas. \

1.29. Las redes de cable que se estan desplegando en Espafia (indique la respuesta correcta):

Estan basadas en llegar con fibra éptica hasta el hogar.

La fibra optica llega directamente hasta las cercanias de los hogares segun su renta. ‘
Ofrecen television, telefonia, Internet y acceso inaldmbrico.

Todas las comunidades auténomas dispone de un operador publico de cable segun la regulacion.
Todas son falsas.

moow»

1.30. Internet como red de redes se caracteriza técnicamente porque (indique la respuesta correcta):
Es una red de paquetes basada en el protocolo IP que interconecta redes telefonicas.
Las redes que se conectan a Internet deben internamente trabajar con el protocolo IP.

Un ordenador para conectarse a Internet necesita Unicamente una direccién IP y una conexion con
la misma.

No todos las aplicaciones de Internet emplean IP.
El disefio del protocolo IP no esta orientado a comunicaciones que exijan retardo constante. |

mo owp
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CURSO 1°, INTRODUCCION A LA INGENIERIA Departamento de Seflales, Sistemas y Radiocomunicaciones

PARTE Il. CUESTIONES

e 4 preguntas.

e 0,7 puntos por respuesta correcta

e Una pregunta debe estar contestada de forma correcta completamente para ser
puntuada

o Tiempo estimado: 30 minutos

e Indique su respuesta en el espacio reservado a ello

e Sea breve en sus respuestas

I1.1. Complete las cajas de la siguiente figura referida al proceso de informacion.

COMUNICACION

’%tlﬁﬂ» =y p <np

11.2. De las siguientes redes alternativas, indique cuél es el inconveniente principal para su empleo (sélo
uno), hoy en dia y en Espafia, como medio para implantar el acceso a Internet de banda ancha como un
servicio universal.

PRINCIPAL INCONVENIENTE
UMTS No esta desplegada
Redes publicas de datos No tiene cobertura suficiente / precio
RDSI No tiene cobertura suficiente / ancho de banda
Red telefénica basica Banda estrecha
ADSL No tiene cobertura suficiente / complejidad / precio
LMDS No esta desplegada
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CURSO 1°. INTRODUCCION A LA INGENIERIA Departamento de Sefiales, Sistemas y Radiocomunicaciones

11.3. Ordene de mayor (1) a menor (6) la velocidad de los siguientes canales de comunicaciones:

ORDEN | TIPO DE CANAL
4 Canal RDSI Basico

3 Canal de television digital MPEG-2
2 LAN
5

6

Canal telefénico con médem

Telefonia movil GSM

1 Fibra éptica

Il.4. Indique el numero de la opcion de velocidad binaria que corresponde a las siguientes sefiales
digitalizadas:

SENAL N° DE
OPCION

Voz calidad canal vocal telefonico 2

TV 5

TV MPEG-2 4

Audio calidad CD 1

Voz calidad FM 3
NUMERO DE OPCION 1 2 3 4 5
VELOCIDAD BINARIA 2 Mbps 64 Kbps 1 Mbps 4 Mbps 100 Mbps
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EXAMEN DE INTRODUCCION A LA INGENIERIA

PRIMER CURSO
4 de septiembre de 2001

GRUPO:

NOMBRE Y APELLIDOS:

Tiempo total: 1 hora 15 minutos
Parte tnica: CUESTIONES (10 puntos)

CUESTIONES
e 20 preguntas.
¢ 0,5 puntos por respuesta correcta.

e Una pregunta debe estar contestada de forma correcta completamente para ser
puntuada.

¢ Indique su respuesta en el espacio reservado a ello.
e Sea breve en sus respuestas.

e Salvo que se indique lo contrario considere la situacion actual (septiembre 2001) en
Espana.

I1.1. Seriale la red de acceso que es utilizada como via de retorno en el acceso a Internet a través de un
sistema de television digital terrenal o por satélite.

Red telefénica basica

11.2. Dentro de la cadena de valor de Internet, sefiale dos ejemplos de empresas espafiolas que se puedan
considerar agentes dedicados al acondicionamiento de servicios y contenidos.

Terra

Eresmas

11.3. Sefiale los tres tipos de terminales (hardware y software) méas utilizados en el mundo para acceder a
Internet, hoy.

1 Ordenador personal
2 Teléfono moévil
3 Televisor + Set Top Box
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CURSO 1°. INTRODUCCION A LA INGENIERIA Departamento de Sefiales, Sistemas y Radiocomunicaciones

Il.4. De las siguientes infraestructuras que se sefialan, indique si estan concebidas inicialmente para
implantar |a tarifa plana en el acceso a Internet y las razones que justifican la respuesta.

Infraestructura Tarifa plana Justificacion
(Si/ No)

Acceso telefénico con médem RTC | No Saturacion del sistema

Red de conmutacion de circuitos

ADSL Si Separacion de voz y datos
Red de conmutacion de paquetes

11.5. Sefiale la ventaja principal del ADSL frente a la RDSI
Mayor velocidad de acceso
Otras opciones: tarifa plana, red de conmutacion de paquetes, ...
I.6. Sefiale cuatro aplicaciones que pueden utilizar los usuarios a través de un sistema de television digital

terrestre y que no es posible disfrutar en un sistema de television convencional (en caso de una categoria
de aplicaciones sélo se admitira una de ellas como respuesta).

1 Correo electrénico

2 Navegacion web

3 Comercio electronico
4 Pago por visi;;“ -

Otras opciones: teleservicios (Telebanca, tele-educacion, teletrabajo, ...).

11.7. Indique si es posible difundir un canal de video a través de ADSL y explique en caso negativo, la

justificacion, y en caso afirmativo, el principal inconveniente.
¢ Video a través Explicacién
de ADSL?
(Si/ No)
Si Menor calidad que la television convencional
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I1.8. Ordene de mayor (1) a menor (5) la velocidad y ancho de banda de los siguientes canales de
comunicaciones.

TIPO DE CANAL

ORDEN

Acceso basico RDSI (el maximo posible)

ADSL (en su version de velocidad més reducida)

Canal telefonico convencional con médem

Un canal de television digital en MPEG-2

Telefonia maovil GPRS (la maxima posible)

&= o |

11.9. Sefiale los tres servicios basicos que puede ofrecer un operador de cable.

1 Telefonia fija
2 Difusion de television
3 Acceso a Internet

11.10. Enuncie la ley de Metcalfe (también llamada ley de la “externalidad de red”)

I1.11. Se desea implantar en la actualidad el acceso a Internet de alta velocidad en Espafia como un
servicio universal en Espafia basado en la denominada tarifa plana. Sefiale el problema principal
(unicamente uno) que afrontan las siguientes redes ya sea referido al precio del servicio, la velocidad o su
disponibilidad geografica:

RED DE ACCESO PROBLEMA PRINCIPAL
CABLE Disponibilidad geografica

RTC Baja velocidad

ADSL Alto precio

11.12. Teniendo en cuenta que el nimero de muestras por segundo que se toma de una sefal de audio es
de 40.000 muestras/segundo, que se codifica con 10 bits por muestra, y se comprime con una relacion de 2
a 1, calcule la velocidad binaria de la sefia resultante.

(40.000 muestras/sg) x (10 bits/muestra) = 400 Kbps
Factor de compresion 2:1
Velocidad binaria resultante: 400 / 2 = 200 Kbps

-
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CURSO 1°. INTRODUCCION A LA INGENIERIA Departamento de Seflales, Sistemas y Radiocomunicaciones

11.13. Admitiendo que la capacidad de almacenamiento por chip de las memorias RAM se comporta
siguiendo la Ley de Moore, estime la capacidad de almacenamiento por chip de las memorias RAM dentro
de 3 arios considerando que en la actualidad fuese de 256 MB.

3 afios son 2 periodos de 18 meses. La Ley de Moore expresa que cada 18 meses se duplica el
parametro.
Por tanto, 256 x 2 x 2 = 1024 MB.

11.14. Identifique los tres componentes fundamentales de indole tecnoldgico que posibilitan la convergencia
de los sectores de Electronica, Telecomunicaciones e Informética en las Tecnologias de la Informacion y las
Comunicaciones (TIC):

Microelectronica, software e infraestructuras de telecomunicaciones.

I1.15. Desde el punto de vista del desarrollo de un nuevo producto o servicio de telecomunicaciones, sefiale
la principal ventaja que ofrece la tecnologia digital.

Emplear un hardware digital lo mas estandarizado posible, mientras que la funcionalidad se
implementa mediante software independiente del mismo.

11.16. Dentro de la oportunidad calificada como el acceso de banda ancha hay al menos cuatro caminos
posibles principales para pasar de la situacion actual a las redes y servicios futuros. ¢ Cuales son?

Lty

Redes de cable, RTC, redes de difusion de television, redes de telefonia movil.

I1.17. Enuncie dos razones fundamentales que expliquen el éxito de la tecnologia del sistema de telefonia
movil GSM en los paises europeos frente a otros sistemas estadounidenses o japoneses.

1) La estandarizacion en todos los paises europeos, lo que ha permitido el desarrollo de productos
idénticos para cualquiera de los mercados con la economia de escala que ello implica,

2) Lainteroperabilidad enfre operadores que permite la itinerancia global de los usuarios.

= M18. wCudlps son los tres principales factores que orientan el desarrollo de un nuevo chip destinado a un
producto avanzado de electronica de consumo para uso portatil?.

Coste, tamaiio, consumo (o potencia de célculo, nivel de integracion).

019, Sehale la princip o Harencia entre una red de conmutacion de circuitos respecto de otra basada en la
conmutacion de paguetes

En una red de conmutacion de circuitos, la conexion fisica entre los dos puntos intervinientes en la
comunicacion permanece durante todo el tiempo de la misma, mientras que en la red de
conmutacion de paquetes no existe una conexion permanente asignada durante la comunicacion.

11.20. Identifique la labor principal que realiza la CMT para favorecer la entrada y el desarrollo de los
operadores entrantes.

Regular las condiciones de interconexion de los operadores con Telefénica (regular el
comportamienta-anti-competitivo de Telefénica).
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EXAMEN DE INTRODUCCION A LA INGENIERIA

PRIMER CURSO

6 de septiembre de 2002
GRUPO:
NOMBRE Y APELLIDOS:
Tiempo total: 1 hora 15 minutos
Parte tinica: CUESTIONES. 10 puntos
CUESTIONES

¢ 20 preguntas.
¢ 0,5 puntos por respuesta correcta

¢ Una pregunta debe estar contestada de forma correcta completamente para ser
puntuada

¢ Indique su respuesta en el espacio reservado a ello
e Sea breve en sus respuestas

e Salvo que se indique lo contrario considere la situacion actual (septiembre 2002)
en Espaiia

I1.1. Sefiale una red de acceso que pueda ser utilizada, en general por cualquier usuario, como via de
retorno en el acceso a Internet a través de un sistema de television digital terrenal o por satélite.

Red telefénica basica, telefonia movil ... (en general cualquier red bidireccional con
amplia cobertura)

1.2. Dentro de la cadena de valor de las comunicaciones de voz, sefiale algun ejemplo de empresa
espafiola que se pueda considerar un agente dedicado prioritariamente a los servicios frente a las
infraestructuras.

1 Jazztel, ... (en general cualquier nuevo operador)

-,
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CURSO 1°. INTRODUCCION A LA INGENIERIA Departamento de Sefiales, Sistemas y Radiocomunicaciones

I1.3. Dentro de la cadena de valor del audiovisual, sefiale dos ejemplos de empresas espariolas que se
puedan considerar agentes dedicados prioritariamente a las infraestructuras de transporte.

1 Retevision

2 Hispasat

I1.4. Defina brevemente qué es un set-top box.

Es el equipo encargado de la conversion de la seiial digital de television recibida en la sefal
analégica que maneja el aparato de television convencional. Asimismo incorpora habitualmente un
moédem para la conexion con la red para permitir la interactividad (tipicamente red telefénica basica),
un sistema de acceso condicional y posibilidades de conexién de diversos periféricos y tarjetas.

I.5. Expligue muy brevemente por qué el ADSL permite que se puedan seguir cursando llamadas
convencionales de voz a la vez que se accede a Internet.

Porque se comparte el par de cobre telefénico para ambos tipos de trafico separandolos en
frecuencias distintas.
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CURSO 1°. INTRODUCCION A LA INGENIERIA Departamento de Sefales, Sistemas y Radiocomunicaciones

I1.6. Sefiale tres aplicaciones que pueden utilizar los usuarios a través de un sistema de television digital por
satélite y que tengan algun grado de interactividad.

1 Correo electrénico
2 Navegacion web
3 Comercio electrénico, pago por vision
Otras opciones: Telebanca, tele-educacion, NVOD, ...

I.7. Seiiale las dos principales ventajas del cable.

Gran ancho de banda

2 Puede ofrecer simultaneamente telefonia, Internet y television

I.8. Ordene de mayor (1) a menor (5) la velocidad y ancho de banda de los siguientes canales de
comunicaciones.

ORDEN | TIPO DE CANAL

3 ADSL (en su version de velocidad més
reducida)

4 Canal telefonico convencional con médem

2 Un canal de television digital en MPEG-2

1 Fibra optica

5 Telefonia mévil GSM
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11.9. Dentro de la cadena de valor de Internet, sefiale cuél es el bloque al que pertenece fundamentalmente
un ISP genérico.

Servicios

I1.10. Indique si es posible difundir un canal de video a través de la version de ADSL mas barata
actualmente para los usuarios. Explique su respuesta.

iVideo a través de

ADSL? si
Si/No
Explicacion Se puede utilizando menor calidad que la television convencional

I1.11. Admitiendo que la capacidad de almacenamiento por chip de las memorias DRAM se comporta
siguiendo la Ley de Moore, estime la capacidad de almacenamiento por chip de las memorias DRAM dentro
de 3 afios considerando que en la actualidad fuese de 256 MB.

3 ainos son 2 periodos de 18 meses.
La Ley de Moore expresa que cada 18 meses se duplica el parametro.
Por tanto, 256 x 2 x 2 = 1024 MB.

I1.12. identifique una aplicacién basada en TIC dirigida al mercado residencial que sea una realidad, y
detalle qué componentes base emplea dentro de los considerados como pertenecientes a las TIC:

Aplicacién Television digital por satélite )
Software Acceso condicional, EPG, interfaz de usuario
Hardware Descodificador

Comunicaciones | Satélite, red de retorno

Audiovisual Compresion MPEG2

I1.13. Senale los cuatro criterios que orientan el desarrollo de la microelectronica:
(1) Escala de integracion.
+(2) Velocidad de conmutacion.
(3) Consumo energético.

(4) Coste decreciente.
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11.14. Dentro de la oportunidad calificada como el acceso de banda ancha hay al menos cuatro caminos
posibles principales para pasar de la situacion actual a las redes y servicios futuros. ;Cuales son?

Redes de cable, RTC, redes de difusion de television, redes de telefonia mévil.

11.15. Explique en que consiste el roaming o itinerancia en una red celular.

El cambio de célula que da cobertura al mévil provocado por el desplazamiento del movil.
También, el servicio que un operador presta con su red a un cliente de otro operador que
visita la zona de cobertura.

11.16. Defina la funcién principal de un sistema operativo.

Administrar los recursos hardware de un sistema y sus periféricos para facilitar el
funcionamiento de los programas de aplicacion.

11.17. Sedale la principal diferencia entre una red de conmutacién de circuitos respecto de otra basada en la
conmutacion de paquetes.

En una red de conmutaciéon de circuitos, la conexion fisica entre los dos puntos
intervinientes en la comunicacién permanece durante todo el tiempo de la misma, mientras
que en la red de conmutacién de paquetes no existe una conexion permanente asignada
durante la comunicacion.

11.18. ;Cual es la funcion principal del regulador ante el operador dominante?.

Evitar que realice practicas anti-competitivas y tomar medidas que obliguen al operador
dominante para favorecer la entrada de los nuevos operadores.

11.19. Explique el riesgo que supone para la competencia en el sector de las TIC, las practicas de inclusion
del navegador y ofras aplicaciones Internet como parte del sistema operativo Windows por parte de
Microsoft.

Por un lado, la entrega como parte de un sistema operativo de un tipo de software que otras
empresas comercializan por separado y constituye su fuente de ingreso (Netscape con el
navegador), y también el predominio y las ventas asociadas de sus productos servidores de
aplicaciones que funcionan con el cliente incluido de serie en el sistema operativo.

11.20. Defina el concepto de externalidad y ponga un ejemplo de servicio basado en TIC que posea
externalidad y otro que no la posea.

Definicion Una red se considera que tiene externalidades cuando cada nuevo usuario que
se anade a la red incorpora un valor creciente al resto de abonados, por la
posibilidad que tienen de poder comunicar con uno nuevo y compartir
informacion.

Servicio CON Telefonia
externalidad

Servicio SIN TV convencional
externalidad :
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EXAMEN DE INTRODUCCION A LA INGENIERIA

PRIMER CURSO
29 de enero de 2003

GRUPO:
0.0.0.0.0.0.1
0.0.0.0.0.0.1NOMBRE Y APELLIDOS:

Tiempo total: 1 hora 30 minutos

Parte I: TEST. 7,2 puntos

Parte ll: CUESTIONES. 2,8 puntos
PARTE I. TEST

e 40 preguntas.

¢ Solo hay una respuesta valida por pregunta
e 0,18 puntos por respuesta correcta
¢ -0,05 puntos por respuesta incorrecta

e Con este esquema de puntuacion un anadlisis estadistico recomienda, como regla general,
contestar cuando solo se tengan dudas entre dos respuestas posibles y no hacerlo cuando se
dude entre cuatro o mas

¢ Las respuestas en blanco no suman ni restan
¢ Tiempo estimado: 50 minutos
¢ Indique su respuesta con un circulo alrededor del niimero de la opcion

e En las preguntas, salvo que se indique lo contrario, se respondera la opcidon que mas se ajuste
al enunciado propuesto

e Las preguntas, salvo que se indique lo contrario, se entenderan referidas al momento presente
(enero de 2003) y a la situacion general en Espana

I.1. La RDSI (sefale la respuesta mas adecuada):

A. Permite hacer videoconferencia con menor calidad de video que el servicio convencional de
difusion de television

Integra de forma digital voz con calidad de telefonia convencional, datos con mejor calidad que el
acceso RTB y video con calidad de televisién convencional.

Permite realizar una videoconferencia con otro usuario de RDSI con calidad asegurada porque
emplea conmutacién de paquetes.

Las respuestas A, B y C son ciertas.
Las respuestas A, By C son falsas.

mo O w

I.2. Los mismos contenidos que ofrecen las plataformas de television digital por satélite se pueden ofrecer,
desde el punto de vista técnico, también por (sefiale la respuesta mas adecuada):
A. RDSI actual
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C. EI ADSL actual en su mejor versién comercialmente disponible.
D. Las respuestas A, By C son ciertas.
E. Las respuestas A, By C son falsas.

1.3. La velocidad de transmision en bits por segundo de una sefial de video digital comprimida no depende
de (senale la respuesta mas adecuada):

A. Del tipo de contenidos

B. Del nimero de bits por pixel de la imagen.

C. Del tamafio de la imagen.

D. De que se transmita en blanco y negro o en color

\ E. De la distancia a la ubicacién de la transmisién

F. Del nimero de imagenes que se transmiten por segundo.

G. De la diferencia entre la frecuencia minima y maxima de la sefal.

l.4. Una red de conmutacion de circuitos (sefale la respuesta mas adecuada):
A. No permite que se utilicen aplicaciones de datos como el acceso a Internet.
B. Reserva un canal de comunicaciones que conecta a los dos extremos de la transmisién todo el
tiempo que dure el intercambio de informacién.
C. Esla base de servicios tradicionales, como la television terrenal o la radio convencional
D. Las respuestas A, By C son ciertas.
E. Las respuestas A, By C son falsas.

I.5. La red de acceso es la parte de una red de telecomunicaciones que conecta a los usuarios con la red
de telecomunicaciones y, por tanto:
A. Internet es una red de acceso.
B. En general, es la parte més facil de desplegar por encontrarse mas cerca de los clientes.
C. Incluye a las centrales telefénicas de transito que interconectan la red de acceso y las centrales
locales.
D. Las respuestas A, By C son ciertas.

\ E. Las respuestas A, By C son falsas

I.6. El concepto de TIC se refiere:
A. Al conjunto de tecnologias que estudian el procesado e intercambio de informacion
electromagnética inalambrica.
B. Al conjunto de disciplinas cientificas que estudian la comunicacién y el procesado de la informacion
por parte del hombre.

\ C. Al conjunto de tecnologias que estudian el uso, procesado e intercambio de informacion.
D. Al conjunto de tecnologias que estudian la captacion de sefiales y su presentacion.

I.7. Sobre las siguientes afirmaciones sobre la telefonia mévil UMTS en Europa sefale la respuesta mas
adecuada:
A. El salto tecnoldgico frente a la telefonia mévil de segunda generacién GSM es tan grande que

actualmente, en lugar de UMTS, se despliegan soluciones de telefonia mévil de segunda
generacién avanzada como GPRS.

B. Permitira la difusion y recepcion de informacién de video en el terminal de comunicaciones mdviles.
C. Latecnologia no estéa disponible hoy comercialmente (enero 2003).

\ D. Las respuestas A, B y C son ciertas.

E. Las respuestas A, By C son falsas.

1.8. Una definicion de ancho de banda de una sefal es la siguiente:

A. Rango de frecuencias en el que el espectro de una sefial es distinto de cero. Se mide en
Hertzios.
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B. Elrango de dominio del tiempo que ocupa medido en Hertzios.
C. Valores de potencia de una sefal en funcién de la frecuencia. Se mide en Hertzios.
D. Aquellas frecuencias en que una sefial puede ser enviada por un canal de comunicaciones,

medido en Hertzios.
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1.9. ; A qué generacion de telefonia mavil pertenece el sistema GSM?
A 1G

'B.2G

C. 25G
D. 3G
E. 4G

1.10. Senale la afirmaciéon falsa. Una red telefénica basica:

Consta de red de acceso, centrales de conmutacién y equipos e infraestructuras de
transporte.

Permite que todas las centrales telefonicas locales estén interconectadas entre si a través
de la red de transporte.

Esta organizada jerarquicamente para encaminar el trafico de forma eficiente.

oo © »

. No permite el uso de aplicaciones en tiempo real debido al elevado coste y complejidad de
gestién que supondria.

E. Estainterconectada al resto de redes de voz tanto mdviles como fijas.

I.11. Senale la afirmacién mas correcta. Operadores de comunicaciones distintos a Telefdnica,
ahora mismo, pueden:

A. Ofrecer ADSL.

B. Ofrecer tarifa plana para el acceso a Internet.

C. Ofrecer telefonia local

D. Las respuestas A, By C son falsas.

\ E. Las respuestas A, B y C son ciertas.

1.12. Seiiale la afirmacién mas correcta. El servicio universal de acceso funcional a Internet en
Espana:

A. Tiene en cuenta la necesidad de los usuarios de un acceso de banda ancha

B. No requiere la modificacion de las infraestructuras de telecomunicaciones existentes

C. Esta disponible hoy en cualquier ubicacion geografica.

\ D. Las respuestas A, B y C son falsas.

E. Las respuestas A, B, y C son ciertas.

1.13. El ADSL permite (sefiale la respuesta mas adecuada):

Acceder a Internet de forma inalambrica y a alta velocidad

Pagar unicamente en funcién de la cantidad de informacién transmitida.

Que la linea telefénica no comunique para una llamada entrante, aunque se este utilizando
en ese mismo momento para una comunicacion de voz.

Las respuestas A, By C son ciertas.

owp

m|°

. Las respuestas A, B y C son falsas.

I.14. Una red de conmutacién de paquetes (sefale la respuesta mas adecuada):
A. Permite que se utilicen aplicaciones en tiempo real como la telefonia.
B. Permite compartir el canal de comunicaciones por servicios distintos.
C. No distingue entre paquetes de informacién de audio, video y datos.

\ D. Las respuestas A, B y C son ciertas.

E. Las respuestas A, By C son falsas.
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1.15. Senale, en los siguientes escenarios, donde no es necesaria la conversion de una sefal digital
en analégica (o la respuesta E si no es necesaria en ninguno de ellos):
A. Para utilizar un ordenador personal y un médem y acceder a Internet sobre una red de
telefonia basica
Al final de un sistema de telefonia digital (por ejemplo, RDSI) de tal manera que el usuario
pueda entender la informacién

B.
C. En un sistema de television digital en la parte de recepcion
D.

En una red de datos para el acceso a un ordenador que tiene una base de datos con
informacién audiovisual

E. En un sistema de comunicaciones mdviles de segunda generacion para escuchar en una
conversacién de voz.

1.16. De las siguientes, ¢cuadl no es una cadena de valor valida?

Portal de Internet — Operador de telefonia mévil GSM - Usuario

Comercio electrénico - Operador de transmisién de datos — Operador de acceso a Internet -
Usuario

Empaquetador de contenidos audiovisuales — ISP - Usuario

o w»

. Las respuestas A, B y C son cadenas de valor validas

Mo

Las respuestas A, B y C no son cadenas de valor validas

1.17. Senale la afirmacién mas correcta. Un operador de cable, ahora mismo, puede:
A. Ofrecer television digital.
B. Ofrecer tarifa plana para el acceso a Internet.
C. Ofrecer telefonia local
D. Las respuestas A, By C son falsas.

\ E. Las respuestas A, B y C son ciertas.

1.18. La modulacion tiene como una de sus funciones basicas (sefale la respuesta méas adecuada):
A. Comprimir una informacion tanto digital como analdgica
B. Trasladar una sefal a frecuencias superiores para disminuir el ancho de banda que ocupa.
C. Convertir una sefal analdgica en digital o viceversa.
D. Las respuestas A, By C son ciertas

\ E. Las respuestas A, B y C son falsas.

1.19. La Comisién del Mercado de las Telecomunicaciones (sefiale la respuesta mas adecuada):
A. Se ocupa de todos los operadores de comunicaciones y los servicios que ofrecen a los
usuarios
B. Vigila las condiciones de competencia en el mercado de las telecomunicaciones
C. Vigila los precios de los servicios de comunicaciones como el acceso a Internet o la
telefonia.

\ D. Las respuestas A, By C son ciertas

E. Las respuestas A, By C son falsas

1.20. Senale la respuesta mas adecuada en las siguientes afirmaciones sobre la informacion de
audio:
A. Los sistemas telefénicos (telefonia basica, telefonia movil) utilizan solo una parte del
espectro de la informacién de audio, suprimiendo el resto.
B. La informaciéon de audio comprimida en formato mp3 ocupa menos ancho de banda que la
informacién de video comprimida en formato mpeg2.
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C. En proporcion es mucho mas facil comprimir la informacion de video que la informacion de
audio.
D. Las respuestas A, By C son falsas

\ E. Las respuestas A, By C son ciertas.
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1.21. El lenguaje de ensamble se caracteriza porque (indique la respuesta correcta):
Proporciona al programador un medio de interaccion con el sistema hardware de
abstraccion similar al de un lenguaje de programacion.
Los lenguajes de alto nivel quedaron superados por la aparicién de los lenguajes de
ensamble en tareas relacionadas con bases de datos.

. Las aplicaciones desarrolladas en lenguajes de ensamble se desarrollan mas rapidamente
que si se desarrollan con lenguaje maquina.
Las aplicaciones desarrolladas en lenguajes de ensamble son mas rapidas de ejecutar que
si se desarrollan con lenguaje maquina.
Todas son falsas.

m 9O o © »

1.22. El ancho de banda de la seiial de audio es aproximadamente:
A. 40 KHz.
B. 4 KHz.
| C. 20 KHz.
D. 64 Kbps.
E. Las respuestas A, B, C y D son falsas.

1.23. Sobre el formato de las distintas sefales:

A. En un escenario de red telefonica basica, los datos almacenados en un disco duro de un
ordenador deben digitalizarse, para su envio a la red de comunicaciones mediante un
modem.

B. En un escenario de red telefonica bésica, una sefal de voz ya almacenada en un disco duro
de un ordenador debe digitalizarse, para su envio a la red de comunicaciones mediante un
modem.

C. En un escenario de RDSI, una sefal de voz ya almacenada en un disco duro de un
ordenador debe convertirse en analdgica, para su envio a la red de comunicaciones
mediante un modem.

\ D. Ninguna de las anteriores.

1.24. Las comunicaciones “punto a punto” y “punto a multipunto” se caracterizan porque:

Las redes de TV terrenal convencional son “punto a multipunto” y dificiimente
reconfigurables para “punto a punto”.

Las comunicaciones “punto a punto” se emplean para intercambiar informacion entre dos
puntos cualesquiera de la red.

La red “punto a punto” puede emplearse para comunicaciones “punto a multipunto”
siempre que exista un érgano de conmutacion que lo soporte.

El servicio de correo electrénico es “punto a punto” y un servidor web abierto al pablico es
“punto a multipunto”.

\ E. Todas las anteriores son verdaderas.

o 60 w »

1.25. Si una compaiiia telefénica sustituye el bucle de abonado tradicional por una red basada en fibra
Optica combinada con cable coaxial y cable de pares, esta desplegando:

A. ADSL.

B. RDSI.

C. Red de Banda Ancha MMDS.

\ D. Red de telecomunicaciones por cable. \

1.26. Internet como red de datos se caracteriza técnicamente porque (indique la respuesta correcta):
A. Es una red de paquetes basada en el protocolo IP que interconecta todas las redes
telefonicas.
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. Las redes que se conectan a Internet deben interoperar con el protocolo IP.

Un ordenador para conectarse a Internet necesita Unicamente una direccién IP y
necesariamente una conexién de red inalambrica.

La navegacion web mediante no necesita el protocolo IP.

El disefo del protocolo IP esta orientado a comunicaciones que exijan retardo constante.

MmO Oy

1.27. La diferencia entre transmision y conmutacién (indique la respuesta falsa):

A. La transmision se encarga de determinar la ruta y entregar la informacién en el punto
destino de forma fiable y segura, a diferencia de la conmutacién que se encarga de
establecer la ruta que sigue la informacién.

B. La transmision se encarga de entregar la informaciéon en el punto destino de forma fiable y
segura, a diferencia de la conmutacion que se encarga de determinar y establecer la ruta
que sigue la informacién.

C. Latransmision verifica que la informacion que se envia por determinada ruta de transmision
se recibe de forma integra.

D. Latransmision en la parte de acceso se basa en el bucle de abonado.

E. La conmutacion se realiza en las centrales telefonicas a las que se conectan los medios de
transmisién.

1.28. Sobre los parédmetros principales de la tecnologia microelectrénica, indique la respuesta
verdadera:
A. La escala de integracion hace referencia al nimero de instrucciones por centimetro
cuadrado que almacena un chip.
El consumo energético de los nuevos  chips se dobla aproximadamente cada 18 meses.

transistores con que se construye.

El coste de un chip se reduce a la mitad cada 18 meses segun la Ley de Moore.

B.
C. La velocidad de trabajo de un chip depende de la rapidez de conmutacién de los
D.
E. Las respuestas anteriores son falsas.

1.29. Las fuentes de informacién bésica las podemos clasificar en:
A. Optica, electromagnética y aclstica.
B. Informacién, conocimiento y sefiales.

\ C. Audio, imagenes y datos.

D. Datos, video digital y audio comprimido.
E. Ninguna de las anteriores.

1.30. Sefale la afirmacion correcta:

A. Las operadoras audiovisuales compran empresas de Internet para mejorar los servicios a
sus clientes mediante la oferta de correo electrénico.

B. Los portales de Internet compran operadoras audiovisuales para poder ofrecer a los
televidentes sus servicios de telecompra a través de los televisores.

C. Un suministrador de software firma una alianza con una operadora de telecomunicaciones
para que los usuarios de sus programas tengan mejores servicios de telecomunicacion.

D. Las respuestas A, By C son falsas.

\ E. Las respuestas A, B y C son ciertas.

1.31. La fabricacién de circuitos integrados se realiza bajo economias de escala:
A. Cierto, porque la introduccién de mayor inteligencia en una Unica unidad encapsulada
resulta en un coste superior que implementar la misma inteligencia en diversos circuitos.
B. Cierto, porque la produccion de muchos circuitos integrados reduce el coste de
construccién de la fabrica que los produce.
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C. Cierto, lo que justifica que en Estados Unidos se haya otorgado sélo a dos empresas (Intel y
AMD) el monopolio de fabricacion de microprocesadores.

D. Cierto, porque los elevados costes iniciales de desarrollo impiden disminuir el coste del
producto aunque se incremente el volumen de produccién.

\ E. Las respuestas A, B, C y D son falsas.
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.32. La funcién de sefalizacién en una infraestructura de comunicaciones tiene la mision
fundamental siguiente:
Unicamente sirve para que los terminales se comuniquen con la red de acceso.

. Se emplea como parte del protocolo de comunicaciones y contribuye a realizar la
conmutacion.

Realizar la transmision.
Unicamente permitir que la red de acceso se conecte a la red de transito.
Las respuestas A, B, C y D son falsas.

mool >

1.33. Los principales cuellos de botella que afrontan las TIC hoy en dia son (sefiale la mas
importante):
A. La anchura de banda, la movilidad y la difusién de contenidos.

B. Las plataformas de facturaciéon de clientes, la capacidad de las memorias y la anchura de
banda.

C. La banda ancha movil, la anchura de banda en redes fijas y la interoperabilidad de
aplicaciones.

D. Las comunicaciones por satélite, la television digital y la navegacion web.

E. Ninguna de las anteriores.

1.34. Si una red UMTS dispone de 400 Kbps de bajada con caudal garantizado, indique que tipo de
aplicaciones podria soportar razonablemente:

\ A. La transmision de videoconferencia con calidad RDSI (acceso primario).

B. La descarga de ficheros de audio de 5 MB de tamafo en menos de 1 minuto.

C. Visionado de video MPEG-2 con la comprension que actualmente se aplica en TV digital.

D. El teletrabajo en tiempo real orientado al disefio grafico multimedia con fuentes de
informacién de alta fidelidad.

\ E. Ninguna de las anteriores.

1.35. La television digital terrenal (sefale la respuesta méas adecuada):
A. No puede integrarse la TV con diferentes aplicaciones interactivas de Internet como el
correo electrénico o la navegacién web al ser unidireccional.
B. Emplea méas espectro electromagnético ya que en television digital se emiten mas canales
que en la analégica.
C. No requiere el uso de un decodificador o set top box.

\ D. Las respuestas A, By C son falsas

E. Las respuestas A, By C son ciertas.

1.36. La velocidad de transmisién en bits por segundo de una sefal de voz digitalizada depende de
(senale la respuesta mas adecuada):

A. Del nimero de bits por muestra.

B. Del nimero de niveles diferentes en que se cuantifica la sefial.

C. Del ancho de banda de la sefal.

D. De la frecuencia minima y maxima de la sefal.

\ E. Depende de todos los factores anteriores

1.37. De entre las siguientes afirmaciones sobre GPRS hay una falsedad, sefialela.
A. Es una tecnologia de transicién entre GSM y UMTS
B. Es una tecnologia de segunda generacion de comunicaciones avanzada

\ C. Falta entre uno y dos afios para que se comercialice y esté a disposicion del publico

D. El precio depende de la cantidad de informacion transmitida y no del tiempo de conexion
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E. Los terminales se encuentran conectados permanentemente a la red de comunicaciones
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I.38. La velocidad binaria de la sefal de voz digitalizada para un canal vocal telefénico es
aproximadamente:

A. 4 Kbps.

B. 40 Kbps.

| C. 64 Kbps.

D. 20 Kbps.
E. Lasrespuestas A, B, Cy D son falsas.

1.39. La fabricacién de circuitos integrados se realiza bajo economias de escala:
Cierto, porque la introducciéon de mayor inteligencia en una Unica unidad encapsulada
resulta en un coste superior que implementar la misma inteligencia en diversos circuitos.

conforme aumenta la produccién de chips.
Cierto, lo que justifica que en Estados Unidos se haya otorgado sélo a dos empresas (Intel y
AMD) el monopolio de fabricaciéon de microprocesadores.

A.
B. Cierto, porque el coste total de construccion de la fabrica que los produce se reduce
C.
D.

Cierto, porque el coste unitario por chip fabricado decrece con el aumento del volumen a
pesar de los elevados costes iniciales de [+D.

E. Las respuestas A, B, C y D son verdaderas.

1.40. Una ingeniera de telecomunicacién ha recibido un encargo de un cliente para desarrollar un
software cuyas especificaciones exigen que emplee diferentes alternativas (identifique la falsa):

A. Siexige elevado grado de abstraccion: elegiria un lenguaje de alto nivel.

B. Si exige elevado grado de interaccion con el exterior: elegiria un lenguaje de ensamble.

\ C. Si exige acceder masivamente a datos estructurados: cédigo maquina.

D. Si exige eficiencia del cddigo resultante: elegiria un lenguaje ensamble.
E. Si exige resolver tareas multimedia de forma muy répida: elegiria un lenguaje ensamble o
c6digo maquina.
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PARTE Il. CUESTIONES

e 7 preguntas.
¢ 0,4 puntos por respuesta correcta

« Una pregunta debe estar contestada de forma correcta completamente para ser
puntuada

o Tiempo estimado: 40 minutos

¢ Indique su respuesta en el espacio reservado a ello

e Sea breve en sus respuestas

Il.1. Seiiale una tecnologia con capacidad para soportar de la manera mas econdmica posible el
servicio universal de acceso funcional a Internet en las zonas rurales de dificil acceso (TRAC).
Senale la ventaja principal de esta tecnologia para cumplir este objetivo.

Tecnologia 0.1Ventaja

Reutilizacion de las infraestructuras existentes de telefonia
GPRS movil 2G. Mayor cobertura al utilizar frecuencias mas bajas

Otra opcién: WLL Mayor capacidad

11.2. Expligue brevemente el motivo bésico por el que es posible ofrecer una tarifa plana asequible
para el acceso a Internet sobre una tecnologia ADSL.
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Separacion de voz y datos. Los datos no utilizan el sistema telefonico y particularmente la central
telefonica local que es su punto critico.
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11.3. Indique si una red de conmutacion de paquetes permite el uso de aplicaciones en tiempo real
como la telefonia (Si/ No) y explique el motivo de su eleccion.

Si, lo Unico que es necesario es introducir algun tipo de calidad de servicio que garantice un
retardo minimo para los paquetes de datos de aplicaciones en tiempo real.

1l.4. Seiiale los elementos concretos de la cadena de valor del acceso a Internet (Atencién en esta
pregunta puede no ser imprescindible rellenar todos los huecos en blanco)

Usuarios

Contenidos

11.5. Admitiendo que la capacidad de almacenamiento por chip de las memorias DRAM se comporta
siguiendo la Ley de Moore, estime la capacidad de almacenamiento por chip de las memorias DRAM
dentro de 4,5 anos considerando que en la actualidad fuese de 1 GB.

4,5 afos = 12 x 4,5 meses = 54 meses = 54/18 periodos de 18 meses = 3 periodos de 18
meses

Se duplica cada periodo de 18 meses [2 x 2 x 2 = 8 veces
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1GBx8=8GB

11.6. Ordene de mayor (1) a menor (5) la velocidad y ancho de banda de los siguientes canales de
comunicaciones.

ORDEN | 0.2TIPO DE CANAL

3 ADSL (en su version de velocidad mas
reducida)

4 Canal telefénico convencional con
moédem

2 Un canal de televisién digital en MPEG-
2

1 Fibra éptica
5 Telefonia mévil GSM

I.7. Empleando la ley de Metcalfe, que dice que la utilidad (en sentido econdémico de negocio,
oportunidades, ...) de una red de comunicaciones es proporcional al cuadrado del numero de
usuarios que la componen (lo que también se conoce como externalidad de red), ;qué escenario
tiene mayor utilidad: una Unica red telefénica de 150 usuarios o dos redes telefénicas
interconectadas, una de 50 usuarios y la otra de 100 usuarios?:

La externalidad es idéntica al ser equivalentes el caso 22 y el caso 12 por tratarse de un caso
de interconexion entre redes con numero de usuarios idéntico (150).
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EXAMEN DE INTRODUCCION A LA INGENIERIA

PRIMER CURSO
16 de febrero de 2005

GRUPO:

NOMBRE Y APELLIDOS:

Tiempo total: 1 hora 30 minutos
Parte I: TEST. 7,2 puntos
Parte ll: CUESTIONES. 2,8 puntos

PARTE I. TEST

40 preguntas.

Solo hay una respuesta valida por pregunta
0,18 puntos por respuesta correcta

-0,05 puntos por respuesta incorrecta

Con este esquema de puntuacién un andlisis estadistico recomienda, como regla general,
contestar cuando sélo se tengan dudas entre dos respuestas posibles y no hacerlo cuando se
dude entre cuatro o mas

Las respuestas en blanco no suman ni restan
Tiempo estimado: 55 minutos
Indique su respuesta con un circulo alrededor del niumero de la opcién

En las preguntas, salvo que se indique lo contrario, se respondera la opcion que mas se ajuste al
enunciado propuesto

Las preguntas, salvo que se indique lo contrario, se entenderan referidas al momento presente
(febrero de 2005) y a la situacion general en Espaiia

1.1. El concepto moderno de TECNOLOGIA comprende los siguientes ambitos (sefiale la respuesta
mas adecuada):

Juridico-Social, Técnico, Artistico.
Informacional, Econémico, Cultural.

Cientifico-Técnico, Organizativo, Cultural.

Las respuestas A, B y C son falsas.
Las respuestas A, B y C son ciertas.

mo|o|w >

1.2. ;Cual de las afirmaciones expresadas define mejor a la INGENIERIA? (sefiale la respuesta mas
adecuada):

A. La aplicacion de la inteligencia a la creacion cientifica, elaborando teorias y leyes que expliquen el
funcionamiento de la naturaleza.

©

Actividad profesional que usa el método cientifico para transformar de una manera econémica y
Optima los recursos naturales en formas utiles para el hombre.

o

Actividad profesional que se dirige al intercambio de mercancias y bienes entre distintas
comunidades humanas para mejorar el bienestar del hombre.
Las respuestas A, B y C son ciertas.

o
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E. Las respuestas A, By C son falsas.

I.3. En la configuraciéon de la INGENIERIA son importantes los siguientes factores (sefale la
respuesta mas adecuada):

A. Laresolucion de necesidades de la sociedad.

B. La aplicacion de los principios cientificos.

C. La optimizacion econdémica y social.

D. Las respuestas A, B y C son ciertas.

E. Lasrespuestas A, By C son falsas.

l.4. LAS TECNOLOGIAS DE LA INFORMACION Y DE LAS COMUNICACIONES son un conjunto de
tecnologias que (senale la respuesta mas adecuada):
A. Permiten la creacion y la elaboracion de la informacion a partir del conocimiento de hechos vy
sucesos y su comunicacion a la sociedad, por cualquier medio oral o escrito.

B. Permiten la adquisicion, produccion, almacenamiento, tratamiento, comunicacion, registro y
presentacion de informacion, en forma de sonido, imagenes y datos, contenida en sefales de
naturaleza acustica, 6ptica o electromagnética.

C. Permiten al hombre mejorar su bienestar individual y social proporcionandole informaciéon para
resolver sus necesidades materiales y espirituales a través de la comunicacion con sus semejantes.

D. Las respuestas A, B y C son ciertas.

E. Lasrespuestas A, By C son falsas.

I.5. Las tecnologias basicas que convergen en las actuales Tecnologias de la Informaciéon y las
Comunicaciones son (senale la respuesta mas adecuada):
A. Mecanica, Electromagnetismo y Optica.

B. Electronica, Informatica y Telecomunicaciones.

C. Ciencias de la Informacion, Audiovisual y Computacion.
D. Las respuestas A ,B y C son ciertas.
E. Lasrespuestas A, B y C son falsas.

1.6. La MULTIPLEXACION es una técnica que permite (sefale la respuesta mas adecuada):

‘ A. Transmitir simultdneamente varios canales por un mismo medio de transmision.

B. Encaminar varios canales por medios de transmision distintos.
C. Reducir el ancho de banda de un canal de comunicacion.
D. Las respuestas A, By C son ciertas.
E. Lasrespuestas A, B y C son falsas.

I.7. La conversién de una seiial ANALOGICA a una sefial DIGITAL comprende tres procesos basicos
que son (sefiale la respuesta mas adecuada):

A. Anaélisis espectral-Conversion frecuencia/tiempo-Codificacion.

B. Sintesis de la sefial-Compresion-Transmision.

‘ C. Muestreo-Cuantificacién-Codificacion.

D. Las respuestas A, B y C son ciertas
E. Las respuestas A, By C son falsas

1.8. Desde el punto de vista de las Tecnologias de la Informacion y de las Comunicaciones un DATO
es (senale la respuesta mas acertada):

Resultado de observaciones, medidas o experimentos.

Antecedente necesario para llegar al conocimiento de un hecho y comunicarlo.

Representacion convencional de una informacion bajo una forma adecuada de sefal para su
tratamiento por ordenador.

Las respuestas A, B y C son ciertas
Las respuestas A, B y C son falsas

mo ow»
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1.9. El ancho de banda de la seiial de television es (sefiale la respuesta mas adecuada)
128 Khz.

5 Mhz.

200 Mhz
Las respuestas A, B y C son ciertas.
Las respuestas A, B y C son falsas.

mo o>

1.10. Indique en que dos partes fisicamente diferenciadas se divide una red de comunicaciones
(senale la respuesta mas adecuada)

‘ A. Acceso-Transito.

Sefalizacion-Protocolos.
Inaldmbrica - Fija.

Las respuestas A, B y C son ciertas.

mo(o

Las respuestas A, B y C son falsas.

I.11. Seiiale cual de las siguientes afirmaciones es falsa (o la respuesta D si todas son ciertas o la
respuesta E si todas son falsas):

Una red determinada solo puede soportar un servicio determinado.

Una aplicacion puede realizarse por varios tipos de redes.
Una aplicacion puede requerir el uso de varios servicios.
Las respuestas A, B y C son ciertas.

Las respuestas A, B y C son falsas.

moow»

1.12. La Red Telefonica Basica (RTB) se caracteriza por ser (seiale la respuesta mas adecuada):
Una red punto-multipunto, unidireccional y analdgica.

Una red bidireccional y conmutada.

Una red multimedia, digital y de difusion.
Las respuestas A, B y C son ciertas.
Las respuestas A, B y C son falsas.

mo o w>

1.13. Cuando hablamos de una Red de Area Local (LAN) nos estamos refiriendo a (sefale la
respuesta mas adecuada):
A. Un conjunto de terminales telefénicos conectados a una Central Local.
Un conjunto de receptores de television conectados a una red local de distribuciéon de televisién a
través de una antena colectiva.

edificio).

Las respuestas A, B y C son ciertas.

B.
C. Un conjunto de ordenadores conectados en un mismo entorno geografico reducido (Oficina o
D.
E. Las respuestas A, By C son falsas.

1.14. Seiiales la respuesta falsa entre las siguientes afirmaciones (o la respuesta D si todas son
ciertas o la E si todas son falsas). El origen del transistor se debe a:

La mayor fiabilidad del estado sélido basado en silicio frente a la anterior tecnologia de vacio

Su mayor eficiencia en el consumo de energia

Su mayor capacidad de integracion y miniaturizacion

Las respuestas A, B y C son ciertas.

moow»

Las respuestas A, B y C son falsas.
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1.15. Los mismos contenidos que ofrecen una plataforma de television digital por satélite se pueden
ofrecer, desde el punto de vista técnico, también por (sefiale la respuesta mas adecuada):

La tecnologia de los operadores de cable
Las infraestructuras de telefonia basica como el par de cobre, con la adecuada interactividad.
Un ADSL mejorado o revisado con respecto a la version habitual comercialmente

Las respuestas A, B y C son ciertas.

moow»

Las respuestas A, B y C son falsas.

1.16. La velocidad de transmision en bits por segundo de una sefial de video digital comprimida no
depende de (seiale TODAS las respuestas adecuadas, es decir, puede haber mas de una):

Tipo de contenidos

Velocidad de muestreo

Numero de bits por pixel de la imagen.
Ancho de banda de la sefal

Tamafo de la imagen.

Resolucién de la imagen

Tipo de terminal que se utilice para su recepcién

De que se transmita en blanco y negro o en color

De la distancia a la ubicacion de la transmision

Xe|T|T@mmoowy

Del numero de imagenes que se transmiten por segundo.
De la diferencia entre la frecuencia minima y maxima de la sefal.

1.17. Las tecnologias inalambricas (sefale la respuesta mas adecuada):

Pueden ser tanto méviles como fijas.

moow»

Solamente utilizan conmutacién de paquetes.

Estan disefiadas exclusivamente para la transmisién digital de voz y datos
Las respuestas A, B y C son ciertas.

Las respuestas A, B y C son falsas.

1.18. La red de acceso (seiale la respuesta correcta):

Es actualmente la parte critica de las infraestructuras de telecomunicaciones, puesto que es la mas
costosa y lenta de actualizar o desplegar.

m O ow »

En el caso de Internet, no condiciona la velocidad de conexién que los usuarios obtienen

Es casi siempre inalambrica en el caso de la telefonia convencional, para permitir un despliegue
mas rapido.

Es un concepto no aplicable a las redes de telecomunicaciones por cable, puesto que en este caso
la fibra oOptica llega hasta los hogares o empresas.

Es abierta para todos los usuarios que la deseen utilizar en el caso de tecnologias WLAN, como Wi-
Fi.

1.19. Internet es (sefiale la respuesta mas adecuada):

Una red de conmutacion de paquetes que cumple un conjunto de protocolos especificos.

Un conjunto de redes de transporte (“backbones”) interconectadas por “routers”, a las que se puede
acceder por muy distintas redes de acceso.

Una red global, digital e interactiva, capaz de conectar a los usuarios y permitir que intercambien
cualquier clase de informacion.

Las respuestas A, B y C son ciertas

mol o w»

Las respuestas A, B y C son falsas
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1.20. Sobre las siguientes afirmaciones sobre la 3G de comunicaciones moéviles, seifale la respuesta
mas adecuada:

Se trata de un unico estandar mundial que representa un salto cualitativo con respecto a la 2G
GPRS es una de las tecnologias que componen hoy la 3G

Permite la difusién y recepcion de informacién de video en el terminal de comunicaciones méviles.

Las respuestas A, B y C son ciertas.
Las respuestas A, B y C son falsas.

mo|o W

1.21. Seiale la afirmacion mas adecuada. Un sistema P2P:
No puede funcionar sobre la red telefénica

Tiene realmente sentido sobre conexiones permanentes a Internet, especialmente si son de banda
ancha

Es ilegal y su uso esta prohibido por diferentes legislaciones, particularmente la espafiola
Las respuestas A, B y C son ciertas
Las respuestas A, B y C son falsas.

mool w»

1.22. Seiiale la afirmaciéon mas correcta. Operadores de comunicaciones distintos a Telefénica, ahora
mismo, pueden:

Ofrecer xDSL.

Ofrecer tarifa plana para el acceso a Internet.

Ofrecer telefonia local

Las respuestas A, B y C son falsas.

moow»

Las respuestas A, B y C son ciertas.

1.23. Seiiale la afirmaciéon mas correcta. El servicio universal de acceso funcional a Internet en
Espana:

A. No tiene en cuenta la necesidad de los usuarios de un acceso de banda ancha, capaz de recibir
voz, datos y television con calidad convencional
Ha requerido la modificacion de las infraestructuras de telecomunicaciones existentes
Esta disponible hoy en cualquier ubicacion geografica.
Las respuestas A, B y C son falsas.

moow

Las respuestas A, B, y C son ciertas.

1.24. El ADSL permite (sefale la respuesta mas adecuada):

Acceder a Internet de forma inalambrica si se dispone de un médem Wi-Fi

Separar la informacion de voz y datos, mediante una multiplexacion del canal de comunicaciones en
el dominio de la frecuencia

Utilizar simultaneamente la linea telefénica para una comunicacién de voz convencional, al mismo
tiempo que se accede a Internet.

Las respuestas A, B y C son ciertas.

mo o w»

Las respuestas A, B y C son falsas.

1.25. Una red de conmutacion de paquetes (sefale la respuesta mas adecuada):
Permite que se utilicen aplicaciones en tiempo real como la telefonia.
Permite compartir el canal de comunicaciones por servicios distintos.

No distingue entre paquetes de informacion de audio, video y datos.

Las respuestas A, B y C son ciertas.

moow»

Las respuestas A, B y C son falsas.
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1.26. De las siguientes, ¢cual no es una cadena de valor que parezca valida en el hogar?

Portal de Internet — Operador de telefonia mévil GSM - Usuario
Comercio electrénico - Operador de transmision de datos — Operador de acceso a Internet - Usuario
Empaquetador de contenidos audiovisuales — ISP — Usuario

Operador de acceso cable - Compania productora de television — Usuario

mo owp

Compaiiia discografica — Portal de musica — iPOD - Usuario

1.27. Seiiale la afirmacion mas correcta. Un operador de cable, ahora mismo, puede:

Ofrecer televisiéon analdgica o digital.

Ofrecer tarifa plana para el acceso a Internet.

Ofrecer telefonia local al precio que considere mas apropiado (incluso gratis)
Las respuestas A, B y C son falsas.

moow»

Las respuestas A, B y C son ciertas.

1.28. La modulacién tiene como una de sus funciones basicas (sefiale la respuesta mas adecuada):

‘ A. Adaptar al canal de comunicaciones una informacidn tanto digital como analdgica
B. Trasladar una sefial a frecuencias superiores para disminuir el ancho de banda que ocupa.
C. Convertir una sefial analdgica en digital o viceversa (en este caso comprimiéndola también).
D. Las respuestas A, B y C son ciertas
E. Lasrespuestas A, By C son falsas.
1.29. Seiiale la respuesta mas adecuada en las siguientes afirmaciones sobre la informacion de
audio:
Los sistemas telefénicos (telefonia basica, telefonia moévil) utilizan solo una parte del espectro de la
informacion de audio, suprimiendo el resto.
B. La compresion de audio en formato mp3 forma parte de la compresién audiovisual de tipo mpeg.
C. En proporcion es mucho mas facil comprimir la informacion de video que la informacion de audio.
D. Las respuestas A, By C son falsas
E. Lasrespuestas A, B y C son ciertas.

1.30. Seiiale la respuesta mas adecuada en las siguientes afirmaciones sobre la digitalizacion:

La voz codificada para su transmision por el canal vocal telefénico ocupa 64 kpbs.

La informacion de audio sin comprimir se codifica a una velocidad aproximada a 1 Mbps.

La senal de TV de alta calidad, digitalizada y comprimida con MPEG2 ocupa aproximadamente 6
Mbps.

Las respuestas A, B y C son ciertas.

mol ow»

Las respuestas A, B y C son falsas.

1.31. ;Qué es la multiplexacion?

>

Es el procedimiento mediante el cual se puede realizar la transmision simultanea e independiente
de dos 0 mas mensajes, informaciones, sefales, etc., por una unica ruta, canal de comunicacion o
medio de transmision, sin que se interfieran entre si.

mo o W

Conjunto de tramas consecutivas en el que la posicion de cada trama puede identificarse en
relacion a una senal de alineado multitrama.

Accion de establecer un enlace entre varios nodos o circuitos que dan servicio en distintas
ubicaciones geogréficas.

Establecimiento de comunicaciones efectivas entre diferentes aplicaciones de procesos o sistemas.
Las respuestas A, B, C y D son ciertas
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1.32. En relacion a las grandes tendencias que guian la evolucion de las telecomunicaciones, ¢cual
de las afirmaciones siguientes es la mas cierta?

A. El objetivo Ultimo es proporcionar a los individuos la comunicacion interpersonal y acceso a
contenidos multimedia de manera independiente del momento, lugar y dispositivo de acceso
empleado

B. Las telecomunicaciones tienden a ser “todo IP”.

C. El reto a corto plazo es completar la digitalizacion e interactividad de todas las redes, en particular
las que nacieron para difundir television y la rapida extension de la banda ancha

D. La produccion, tratamiento y comunicacion eficiente de contenidos digitales y el respeto de los
derechos de sus autores condicionaran notablemente a las telecomunicaciones futuras.

E. Las respuestas A, B, C y D son ciertas.

1.33. La velocidad de transmision en bits por segundo de una seiial de audio digital comprimida no
depende de (senale la respuesta mas adecuada):

A. Del tipo de audio (voz, musica, ...)

B. Del nimero de canales (mono, estéreo, ...).

C. De la capacidad de la red de acceso considerada

D. Del nivel de calidad que se pretenda.

E. De la diferencia entre la frecuencia minima y maxima de la sedial.
1.34. ; A qué generacion de comunicaciones moviles pertenece el sistema WI-FI?

A 1G

B. 2G

C. 25G

D. 3G

‘ E. Ninguna de las anteriores

1.35. La Comision del Mercado de las Telecomunicaciones (seiiale la respuesta mas adecuada):

Se ocupa de vigilar el comportamiento en la bolsa de los operadores de comunicaciones

Vigila las condiciones de competencia en el mercado de las telecomunicaciones

A
B
C.
D
E

Garantiza que el teléfono llegue a todas las poblaciones, estableciendo las redes necesarias
Las respuestas A, B y C son ciertas.
Las respuestas A, B y C son falsas.

1.36. La cuantificacién es una de las operaciones necesarias en el proceso de digitalizacion de una
fuente de informaciéon. En relacion a la naturaleza matematica de la seial obtenida tras la operaciéon
de cuantificacién ¢ Cual de las siguientes respuestas es cierta?

| A. La sefial es una funcién discreta de variable entera o real acotada (valores de precision finita).
B. Casisiempre la sefal es una funcién continua de variable real (valores con precision infinita).
C. Lasenal es una funcion discreta de variable real (valores con precision infinita)
D. La sefal es una funcién discreta entera de dos estados.
E. Ninguna de las respuestas anteriores es cierta.
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1.37. El muestreo es una de las operaciones necesarias para convertir una fuente de informacion de
la naturaleza en una senal digital. ; Cual de las siguientes respuestas define mejor esta operaciéon?

A. Conversion de la fuente natural original en una sefial electromagnética mediante un transductor
(sensor)

B. Seleccion de un conjunto de valores de la sefial de salida del transductor y asignacion a cada valor
de una combinacion de de simbolos (“0” y “1” en codificacion binaria).

C. Seleccion de un conjunto de valores de la sefial de salida del transductor en determinados instantes
de tiempo.

D. Seleccién de un conjunto de valores de la sefial de salida del transductor y asignacion a cada uno
de un valor concreto entre un conjunto de valores discretos

E. Seleccién de un conjunto de valores de la sefal de salida del transductor y representacion de cada

valor discreto mediante una combinacion de simbolos (“0” y “1” en codificacion binaria)

1.38. Se escanea una imagen de 10 pulgadas de ancho por 10 pulgadas de largo con una resolucion
de 300 puntos por pulgada (300 dpi). Sabiendo que se utilizan 24 bits para representar toda la gama
de tonos de color, s qué tamaio tiene el archivo resultante sin compresiéon?

| A. 27 MB (MBytes)

B. 27 Mb (Mbits)

C. 9 MB (MBytes)

D. No se puede calcular con los datos facilitados
| E. Ninguna de las anteriores

1.39. ¢ Cual o cuales de las siguientes afirmaciones sobre el teorema de muestreo (criterio de
Nyquist) son ciertas?

El oido humano puede detectar sonidos en el rango de frecuencias de 20 Hz a 20 KHz. De acuerdo
al teorema de muestreo, uno puede muestrear la sefal con una frecuencia de 40 KHz para
reconstruir la sefal de sonido muy aceptable para el oido humano.

Si una sefal continua, S(t), tiene una banda de frecuencia tal que fm sea la mayor frecuencia
comprendida dentro de dicha banda, dicha sefal podra recontruirse sin distorsion a partir de
muestras de la sefial tomadas a una frecuencia fs siendo fs igual o superiora 2 fm.

Tomando 8.000 muestras por segundo es posible reconstruir la sefial de voz con calidad telefénica.

A, By C son ciertas

moo

A, B son ciertas, C es falsa

1.40. ;Cual de las definiciones siguientes define mejor el “triple play”?

La oferta conjunta a los usuarios de telefonia, acceso a Internet y television, a través de redes de
acceso ADSL/Cable, mediante tecnologias “todo Ip” y con facturacion de tarifa plana.

B. La oferta conjunta a los usuarios de telefonia, acceso a Internet y television, mediante tecnologias
“todo Ip” y con facturacién de tarifa plana.

C. La oferta conjunta a los usuarios de telefonia, acceso a Internet y television, con facturacion de
tarifa plana.

D. La oferta conjunta a los usuarios de telefonia, acceso a Internet y television

E. A, B, CyD son falsas.
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PARTE Il. CUESTIONES

e 7 preguntas.
e 0,4 puntos por respuesta correcta

e Una pregunta debe estar contestada de forma correcta completamente para ser
puntuada

e Tiempo estimado: 35 minutos
¢ Indique su respuesta en el espacio reservado a ello

e Sea breve en sus respuestas

Il.1. Seiiale tres tecnologias que puedan ofrecer ahora mismo a un usuario genérico una conexiéon
de banda ancha.

1 xDSL
2 Cable
3 UMTS

Il.2. Enuncie la llamada “ley de Moore” que, hasta ahora, ha gobernado la evolucién de la capacidad
de procesado y de almacenamiento de los circuitos integrados.

El namero de transistores de un circuito integrado se duplica cada dieciocho meses.
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I1.3. Indique si una red de conmutacion de paquetes permite el uso de aplicaciones en tiempo real
como la telefonia (Si / No) y explique el motivo de su eleccién.

Si, lo Unico que es necesario es introducir algun tipo de calidad de servicio que garantice un retardo
minimo para los paquetes de datos de aplicaciones en tiempo real.

I1.4. Indique si una red de conmutacion de circuitos como tal permite la prestacion de servicios de
difusion como la televisiéon convencional (Si/ No) y explique el motivo de su eleccion.

No, puesto que se requeriria una conexién punto a multipunto (difusién) que la RTC no soporta.
Ademas, la red se congestionaria, pues la difusién exige un canal reservado permanentemente y
compartido por todos los usuarios, mientras que con la conmutacién de circuitos a cada usuario se
le asigna un canal exclusivo durante toda la comunicacion.

I1.5. Razone si la tecnologia WiFi supone una amenaza para los actuales operadores de
comunicaciones moviles e identifique en qué servicios y en qué tipo de cliente se podrian ver
amenazados.

Es una amenaza pues la proliferacion de redes WiFi en hogares, oficinas, espacios publicos y hot-
spot proporciona conectividad a los dispositivos portatiles (PDA, teléfonos WiFi, PC portatiles, etc.)
cuando el usuario esta fuera de su ubicacién habitual, en competencia con las redes méviles.

Los servicios amenazados serian sobre todo los servicios de datos (acceso a Internet) y en menor
medida los servicios de voz. El colectivo mas amenazado es el usuario profesional hoy en dia,
aunque a medio plazo también lo esta todo el colectivo potencial cliente de estos servicios en los
operadores de moviles.
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11.6. Explique muy brevemente por qué el ADSL permite que se puedan seguir cursando llamadas
convencionales de voz a la vez que se accede a Internet.

Porque se comparte el par de cobre telefénico para ambos tipos de trafico separandolos en
frecuencias distintas.

Il.7. Ordene de mayor (1) a menor (6) la velocidad y ancho de banda de los siguientes canales de
comunicaciones.

ORDEN | TIPO DE CANAL

ADSL (en su versién de velocidad mas reducida)

Canal telefonico convencional con médem

Un canal de television digital en MPEG-2 de calidad baja

Un sistema Wi-Fi (la maxima velocidad que pueda suministrar)

Fibra optica

O |= IN |W O (b

Telefonia moévil GSM
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EXAMEN DE INTRODUCCION A LA INGENIERIA

PRIMER CURSO
2 de septiembre de 2005

GRUPO:

NOMBRE Y APELLIDOS:

Tiempo total: 1 hora 30 minutos
Parte unica: CUESTIONES. 10 puntos

CUESTIONES
e 20 preguntas

¢ 0,5 puntos por respuesta correcta

e Una pregunta debe estar contestada de forma correcta completamente para ser
puntuada

¢ Indique su respuesta en el espacio reservado a ello
e Sea breve en sus respuestas

e Salvo que se indique lo contrario, considere la situacion actual (septiembre
2003) en Espaia

I1.1. Sefiale (Si / No) si es posible ofrecer television interactiva sobre el par de cobre telefonico. Si la
respuesta es afirmativa, sefale una compafnia que esté ofreciendo dicho servicio en Espafia y de qué
depende que el usuario tenga disponible el servicio. Si la respuesta es negativa, explique brevemente su
respuesta.

Si, aunque depende de la distancia entre el domicilio del usuario y la central telefénica local
(longitud del bucle de abonado). Igualmente depende de la disponibilidad del servicio en la central
telefénica local del abonado por parte del operador.

El servicio Imagenio de Telefénica es un ejemplo.
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11.2. Explique brevemente en qué consiste la 3G de comunicaciones méviles y cual es la relacion entre 3G y
UMTS.

La tercera generacion de comunicaciones méviles representa un salto cualitativo con respecto a la
segunda generaciéon en el sentido de eliminar sus limitaciones, en particular la posibilidad de
aumentar el ancho de banda y por tanto acceder a servicios y aplicaciones como la navegacién por
Internet o las relacionadas con la musica y el video.

UMTS es el estandar fundamentalmente europeo para la 3G.

11.3. Dentro de la cadena de valor de las telecomunicaciones, sefiale un ejemplo de empresa espariola que
se puedan considerar un agente que ofrezca “triple play” con sus propias infraestructuras y no sea el
operador tradicional (Telefonica).

Ono / Auna ... (en general cualquier operador de cable)

Il.4. Defina brevemente en qué consiste el proceso de “modulacion”.

Es el proceso que prepara la informacién para ser enviada a través del canal de comunicaciones
encargado de transportar la informacion.
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II.5. Explique muy brevemente por qué el ADSL permite que se puedan seguir cursando llamadas
convencionales de voz a la vez que se accede a Internet.

Porque se comparte el par de cobre telefonico para ambos tipos de trafico separandolos en
frecuencias distintas.

I1.6. ;Puede ofrecer un operador de comunicaciones moviles (como Vodafone, por ejemplo) banda ancha
con tarifa plana?. Explique su respuesta.

Si, la 3G lo permite y, de hecho, existen ofertas comerciales aiin con cobertura limitada

I.7. Ordene de mayor (1) a menor (6) la velocidad y ancho de banda de los siguientes canales y sefiales de
comunicaciones.

ORDEN | TIPO DE CANAL
ADSL (en la versién actual de 1Mb/s)

Comunicaciones moviles GPRS

Musica con calidad CD (sin comprimir)

Un canal de television digital en MPEG-2

Musica con calidad MP3 tipica

= 1 |IN W O |

Un sistema Wi-Fi (la maxima velocidad que
pueda suministrar)

7 Telefonia moévil GSM
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11.8. Explique como es posible que varios usuarios se conecten simultaneamente a una estacion base de
comunicaciones moviles para efectuar llamadas telefénicas (o enviar SMS).

El motivo es que utilizan una multiplexacién para compartir el canal de comunicaciones. En
concreto, una mezcla de FDMA con TDMA si se trata de GSM o GPRS, y también CDMA si es UMTS.

11.9. En la cadena de valor de Internet, sefiale cudl es la funcién de un “portal”.

Es el agente de la cadena de valor que se encarga del acondicionamiento de contenidos y
aplicaciones a los gustos e intereses de los usuarios. Hay portales horizontales que se dirigen a un
usuario genérico o medio, y portales verticales que se dirigen a algun tipo de interés concreto o de
nicho.

1.10. Explique brevemente qué se entiende por un operador “alternativo” de comunicaciones como puede
ser el caso de Tele2 en Espana.

Se trata de un operador que utiliza la red de acceso del operador dominante (Telefénica en Espaina)
para ofrecer los servicios a los usuarios. Por tanto, sélo tiene infraestructuras propias para el
transporte.
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11.11. En Espaiia se planea implantar de forma rapida (1-2 afios) el acceso a Internet de banda ancha como
un servicio universal mediante una unica red. Sefiale el problema principal (Unicamente uno) que afrontan
cada una de las siguientes redes (factores ya sean econémicos, técnicos, o disponibilidad).

RED DE ACCESO

PROBLEMA PRINCIPAL

CABLE

Disponibilidad geografica

Baja velocidad

RTC

ADSL Disponibilidad en zonas rurales o nucleos dispersos
SATELITE Despliegue de antenas

UMTS Asequibilidad de precios actuales

GPRS Baja velocidad

11.12. Teniendo en cuenta que el nUmero de muestras por segundo que se toma de una sefial de audio es
de 40.000 muestras/segundo, que se codifica con 10 bits por muestra, y se comprime con una relacion de 8
a 1, calcule la velocidad binaria de la sefia resultante.

(40.000 muestras/sg) x (10 bits/muestra) = 400 Kbps
Factor de compresién 8:1
Velocidad binaria resultante: 400 / 8 = 50 Kbps

11.13. Admitiendo que la capacidad de almacenamiento por chip de memoria contenido en las memorias
USB se comporta siguiendo la Ley de Moore, estime la capacidad de almacenamiento por chip de las
memorias DRAM dentro de 3 anos considerando que en la actualidad fuese de 1 GB.

3 afos son 2 periodos de 18 meses. La Ley de Moore expresa que cada 18 meses se duplica
el parametro.
Por tanto,1 GB x2 x 2 =4 GB.

1.14. Senale los cuatro criterios que orientan el desarrollo de la microelectrénica:

1 Escala de integracion

2 Velocidad de conmutacién

3 Consumo energético

4 Coste decreciente (o economias de escala)
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11.15. Sefiale la principal diferencia entre una red de conmutacion de circuitos respecto de otra basada en la
conmutacion de paquetes.

En una red de conmutacion de circuitos, la conexion fisica entre los dos puntos
intervinientes en la comunicacién permanece durante todo el tiempo de la misma, mientras
que en la red de conmutacién de paquetes no existe una conexién permanente asignada
durante la comunicacion, y se producen desordenamiento y retardo variable de cada unidad
de informacion.

11.16. Defina la funcién principal de un sistema operativo.

Administrar los recursos hardware de un sistema y sus periféricos para posibilitar el
funcionamiento de los programas de aplicacién.

11.17. Describe brevemente los procesos o funciones que permiten las denominadas “Tecnologias de la
Informacién y de las Comunicaciones (TIC)” ;Cuales son las tres ramas de tecnologias basicas que
constituyen las TIC?

11.18. El concepto moderno de “tecnologia” incluye tres areas o ambitos de actuacion relacionados
entre si. Sefale cuales son estos ambitos y cual de ellos es el mas vinculado a la Ingenieria.

Pag.- 6/8



CURSO 1°. INTRODUCCION A LA INGENIERIA Departamento de Sefiales, Sistemas y Radiocomunicaciones

1.19. De los multiples aspectos que caracterizan a la profesiéon de ingeniero senales tres que,
siguiendo los explicado en el curso, sintetizan las funciones mas importantes.

1.20. Considere que una empresa desea conectar sus centros de trabajo repartidos por la
geografia nacional de modo que sus redes LAN puedan intercambiar datos de forma esporadica.
Sefale tres alternativas para conseguirlo y ordénelas de menor a mayor coste.

Opcidn 1 (menor coste)

Opcioén 2

Opcién 3 (mayor coste)
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EXAMEN DE INTRODUCCION A LA INGENIERIA
PRIMER CURSO - ETSIT-UPM
30 de enero de 2008
MODELO A

GRUPO:
NOMBRE Y APELLIDOS:

Tiempo total: 1 hora 15 minutos.
Parte I: 7,5 puntos. 45 minutos estimados.
Parte II: 2,5 puntos. 30 minutos estimados.

PARTE I. TEST

e Sodlo conteste a 25 de las 30 preguntas, en
caso contrario no se le podra puntuar.

e Antes de entregar su examen, vuelva a
comprobar que solo ha contestado a 25
preguntas; si no es asi, elimine las que
considere indicandolo claramente.

¢ Solo hay una respuesta valida por pregunta,
salvo que se indique lo contrario.

e 0,3 puntos positivos por respuesta correcta.

e -0,075 puntos negativos por respuesta
incorrecta.

e Las respuestas en blanco no suman ni restan.

e Con este esquema de puntuacion un analisis
estadistico recomienda, como regla general,
contestar cuando solo se tengan dudas entre
dos respuestas posibles y no hacerlo cuando
se dude entre cuatro o mas.

¢ Indique su respuesta con un circulo alrededor
del niumero de la opcion.

e En las preguntas, salvo que se indique lo
contrario, se respondera la opcién que mas se
ajuste al enunciado propuesto.

e lLas preguntas, salvo que se indique lo
contrario, se entenderan referidas al momento
presente (febrero de 2007) y a la situacion
general en Espanfa.

1. ;Cual de las afirmaciones expresadas define

mejor a la ingenieria? (sefiale la respuesta mas
adecuada):

a) La elaboracién de teorias cientificas y leyes
que expliquen el funcionamiento de la
naturaleza.

b) La utilizacion de las fuentes de energia para
transformar de una manera econdémica los
recursos naturales en bienes y servicios utiles
para la humanidad.

c) Actividad profesional que se dirige al
intercambio de mercancias y bienes entre
comunidades humanas para mejorar el
bienestar social.

d) Lasrespuestas A, B y C son ciertas.

e) Lasrespuestas A, B y C son falsas.

l.2. La ingenieria se ocupa de: (sefale la respuesta

mas adecuada):
a) La resolucién de
sociedad.
b) La aplicacion de los principios cientificos.

las necesidades de la

c) La optimizacion de las soluciones desde los
puntos de vista técnicos, econdmicos y
sociales.

d) Las respuestas A, By C son ciertas.

e) Las respuestas A, By C son falsas.

3. Las tecnologias basicas que convergen en las
actuales Tecnologias de la Informacion y las
Comunicaciones (TIC) son (sefiale la respuesta
mas adecuada):
a) La Radiocomunicacion,
Electro-magnetismo.

b) Las Ciencias de Ila Informacién, Ila
Computacioén y la Comunicaciéon Audiovisual.

c) La Electronica, la Informatica y |las
Telecomunicaciones.

d) Las respuestas A, By C son ciertas.

e) Las respuestas A, By C son falsas.

la Fotonica y el

4. Las TIC son un conjunto de tecnologias que
(sefale la respuesta mas adecuada):

a) Permiten la creacién y la elaboracion de

informacién y su comunicacién a la sociedad

por cualquier medio oral, escrito o a distancia.

b) Permiten la adquisicion, produccion
almacenamiento, tratamiento, transmision,
registro y presentacion de informacion

contenida en sefales de naturaleza acustica,
optica o electromagnética.

c) Permiten al hombre mejorar un bienestar
individual y social proporcionandole
informacién para resolver sus necesidades a
travées de la comunicacibn con sus
semejantes.

d) Las respuestas A, By C son ciertas.

e) Las respuestas A, By C son falsas.

5. El ancho de banda de la senal de voz en
telefonia fija es (sefiale la respuesta mas
adecuada):

1 Mhz.

Las respuestas A, B y C son ciertas.

)
)
) 4 Khz
)
) Las respuestas A, By C son falsas.

.6. La velocidad de transmisién de una sefial de

voz codificada para su transmisiéon digital es
(sefale la respuesta mas adecuada):

a) 64 Kbit/s.
b) 256 Kbit/s
c) 128 Kbit/s
d) Las respuestas A, By C son ciertas.
e) Las respuestas A, By C son falsas.

.7. El ancho de banda de una sefial de TV
analogica es (sefiale la respuesta mas
adecuada):

a) 10 Mhz.

b) 5Mhz

c) 64 Mhz

d) Las respuestas A, By C son ciertas.
e) Las respuestas A, By C son falsas.

.8. La multiplexacidon es una técnica que permite

(sefale la respuesta mas adecuada):
a) Reducir el ancho de banda de una canal de
comunicacion.
b)  Transmitir simultaneamente varios canales
por un mismo medio de transmision.
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c) Asignar a cada canal el medio de transmision
adecuado.

d) Las respuestas A, B y C son falsas.

e) Lasrespuestas A, B y C son ciertas.

9. Para tener conectados directamente entre si a
500 terminales, se necesitarian las siguientes
lineas de transmision (sefiale la respuesta mas
adecuada):

) 1.000

) 550.000

) 550

) Lasrespuestas A, By C son falsas.

e) Lasrespuestas A, B y C son ciertas.

a
b
c
d

10.Indique en qué dos partes fisicamente
diferenciadas se divide una red de
telecomunicaciones (sefiale la respuesta
correcta):

Red fija-Red Mdvil

Red principal-Red secundaria

Red de acceso-Red de transito

Las respuestas A, B y C son falsas.
e) Lasrespuestas A, B y C son ciertas.

11.Una red de area local (LAN) es (sefale la

respuesta correcta):

a) Un conjunto de receptores de television
conectados a una red local de distribucion de
television a través de una antena colectiva.

b) Un conjunto de ordenadores conectados en un
mismo entorno geografico reducido.

c) Un conjunto de terminales telefénicos
conectados a una central local.

d) Lasrespuestas A, B y C son ciertas.

e) Lasrespuestas A, B y C son falsas.

12.;Por qué se utilizan los “mddem” para la
transmisiéon de datos sobre la RTB (Red
Telefonica Basica)? (sefale la respuesta
correcta):
a) Porque permiten realizar la conmutacion.
b) Porque la RTB esta disefiada para transmitir
sefiales analdgicas.
c) Porque la RTB so6lo puede transmitir sefiales
moduladas en frecuencia.
d) Lasrespuestas A, B y C son ciertas.
e) Lasrespuestas A, B y C son falsas.

13.Una sefial analdgica ocupa un ancho de banda
de 0 a 1.000 Hz. Si se codifica con 5 bits por
muestra ¢;cual sera la velocidad minima de
transmisién digital? (sefiale la respuesta
correcta):

a) 25 kbit/s

b) 10 kbit/s

c) 5.000 bit/s

d) Lasrespuestas A, B y C son ciertas.

)

e) Lasrespuestas A, By C son falsas

14.El ADSL permite (sefale la respuesta mas

adecuada):

a) Acceder a Internet de forma inalambrica si se
dispone de un modem-router Wi-Fi.

a) Separar la informacion de voz y datos
mediante una multiplexacién vy filtrado en el
dominio de la frecuencia.

b) Utilizar simultaneamente la linea telefénica
para una comunicacion de voz convencional,
al mismo tiempo que se accede a Internet.

c) Lasrespuestas A, By C son ciertas.

d) Las respuestas A, By C son falsas.

1.15.Una red de conmutacién de paquetes (senale la
respuesta mas adecuada):
a) Permite que se utilicen senales de tiempo real,
como la telefonia, con una adecuada gestion.
b) Permite compartir el canal de comunicaciones
entre diferentes servicios.
c) No distingue entre paquetes de informacion de
audio, video y datos.
d) Las respuestas A, By C son ciertas.
e) Las respuestas A, By C son falsas.

.16.En la mayoria de las redes telefénicas fijas
actuales la llamada “dltima milla” de la red de
acceso esta constituida por:

a) Cable coaxial metalico.
b) Cable de fibra dptica.
c) Cable de pares o cuadretes.
d) Las respuestas A, By C son ciertas.
e) Las respuestas A, By C son falsas.
.17. En un partido de futbol de los mundiales de

Meéxico de 1986 transmitido en directo por TV, el
locutor cantd6 el gol de Butraguefio unas
décimas de segundo antes de que se viera
entrar el balén en la porteria. Esto se debid a
(sefale la respuesta mas adecuada):
a) El locutor se anticipd porque daba por seguro
el gol.
b) La sefal de voz viajaba por una red de
telecomunicacion y la sefal de video por otra.
c) La sefal de voz se propaga a mayor velocidad
que la de video.
d) Las respuestas A, By C son ciertas.
e) Las respuestas A, By C son falsas.

1.18.;A qué generacion de comunicaciones moviles
pertenece el sistema Wi-Fi?

a) 1G (Primera generacion).

b) 2G (Segunda generacion).

c) 3G (Tercera generacion).

d) Las respuestas A, By C son ciertas.
e) Las respuestas A, By C son falsas.

.19.Sefale la respuesta mas adecuada entre las
siguientes afirmaciones sobre las funciones y
configuracion de las antenas:

a) Son sensores que captan las radiaciones
electromagnéticas de su entorno en unas
bandas de frecuencias determinadas.

b) Sus dimensiones estan relacionadas con la
longitud de onda de la sefial a transmitir o
recibir.

c) Convierten la sefal radiada en sefial guiada y
viceversa.

d) Las respuestas A, By C son ciertas.

e) Las respuestas A, By C son falsas.

l.20.Atendiendo a la atenuacion de la sefial, la
secuencia de menos a mas de los siguientes
medios de transmision (sefiale la respuesta mas
adecuada):
a) Cable de pares, cable coaxial metalico, cable
de fibra dptica.
b) Cable coaxial metalico, cable de pares, cable
de fibra dptica.
c) Cable de fibra 6ptica, cable coaxial metalico,
cable de pares.
d) Las respuestas A, By C son ciertas.
e) Las respuestas A, By C son falsas.
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21.La convergencia de redes y servicios, vista por
un suministrador de equipos, se refiere a que
(senale la respuesta mas adecuada):

a) Los usuarios emplean un solo terminal para
acceder a los servicios de una Unica
plataforma.

b) Existe una unica red de acceso para cualquier
tipo de servicio.

c) Existen multitud de redes de acceso y
terminales, y wuna Uunica plataforma de
servicios.

d) Lasrespuestas A, B y C son ciertas.

e) Lasrespuestas A, B y C son falsas.

.22.Cuando se habla de ‘triple play’ se refiere, entre

otras, a (sefiale la respuesta mas adecuada):

a) La oferta 3G de los operadores de
comunicaciones moviles para telefonia y
acceso a Internet.

b) La oferta de TV en abierto, TV premium vy
video bajo demanda de los operadores de
satélite.

c) La oferta de llamadas, television y acceso a
Internet de banda ancha de los operadores de
telefonia fija sobre par de cobre.

d) La oferta de TV y telefonia de los operadores
de cable.

e) La oferta para PYMEs de telefonia, Internet y
telefonia movil.

.23.El modelo cliente-servidor se refiere a (sefale

la respuesta mas adecuada):

a) Larelacion comercial existente entre clientes y
empresas.

b) Una técnica para compartir contenidos en
Internet.

c) Eslo mismo que el P2P.

d) Lasrespuestas A, B y C son ciertas.

e) Lasrespuestas A, B y C son falsas.

.24.Una definicion de anchura de banda de una

sefial es la siguiente (sefale la respuesta mas
adecuada):
a) La capacidad de transmision que requieren
todos los servicios que transporta una sefial.
b) Aquellas frecuencias en que una sefal puede
ser enviada por un canal de comunicaciones.
c) Rango de frecuencias en el que el espectro de
una sefal es distinto de cero.
d) La velocidad de transmision de una sefal
digital
e) Ninguna de las anteriores es una definicion del
concepto de anchura de banda.

.25.La velocidad de transmisiéon tipica para una

sefial de television digital comprimida para una
calidad similar a la television convencional es
(senale la respuesta mas adecuada)

a) Inferior a 1 Mb/s.
b) Entre 1y 4 Mb/s.
c) Entre 2y 6 Mb/s.
d) Entre 6y 10 Mb/s.
e) Mayor de 10 Mb/s.

26.La conversion de una sefial analégica a una

sefal digital comprende los siguientes procesos

basicos (sefiale la respuesta mas adecuada):
Captacion-Transmision-Modulacion.
Codificacion-Compresion-Transmision.
Muestreo-Cuantificacion-Codificacion.

a
b
c
d) Lasrespuestas A, By C son ciertas.

)
)
)
)

e) Las respuestas A, By C son falsas.

I.27.Sobre la cadena de valor de la convergencia

(sefale la respuestas mas adecuada):
a) Nos permite conocer la velocidad binaria de
una sefal convergente.

b) Nos permite conocer el proceso de
transmisiéon y procesado de una seial
convergente.

c) Es una técnica basica para disefiar una red de
banda ancha convergente.

d) Determina los  elementos
necesarios para prestar
convergentes.

e) Ninguna de las anteriores.

productivos
servicios

1.28.La velocidad de transmisién en bits por segundo

de una sefal digital depende de (sefale la
respuesta mas adecuada):
a) Del numero de bits con que codifiquemos
cada muestra de la sefal.
b) Del niumero de niveles diferentes con que se
cuantifique la sefal.
c) Del ancho de banda de la sefal.
d) Las respuestas A, By C son ciertas.
e) Las respuestas A, By C son falsas.

.29.Los operadores ADSL que compiten con

Telefénica ofertan sus servicios (sefiale la
respuesta mas adecuada):

a) Desplegando su propia red hasta el edificio del
usuario, adonde se conectan a la red de
Telefonica.

b) Despliegan su propia fibra 6ptica hasta las
cercanias del hogar del abonado.

c) Mediante el sistema WiFl del router del
abonado conectan hasta la central local de
Telefonica.

d) Las respuestas A, By C son ciertas.

e) Las respuestas A, By C son falsas.

1.30.Los factores caracteristicos que gobiernan la

evolucion de la microelectrénica son (senale la
respuesta mas adecuada):
a) El valor afadido, las prestaciones y la facilidad
de uso.
b) La escala de integracion, la velocidad de
conmutacion, el coste y el consumo.
c) La digitalizacion, la interconexion y los nuevos
soportes.
d) Las respuestas A, By C son ciertas.
e) Las respuestas A, By C son falsas.

ATENCION. ;HA CONTESTADO A MAS DE
25 PREGUNTAS?. SI ES ASi, NO HA
REALIZADO BIEN SU EXAMEN. REVISE SUS
CONTESTACIONES, DESCARTE LAS QUE
CONSIDERE HASTA 25, E INDIQUELAS
CLARAMENTE.

CURSO 1°. INTRODUCCION A LA INGENIERIA. Departamento de Sefales, Sistemas y Radiocomunicaciones 3



PARTE Il. CUESTIONES
e 5 preguntas.
e 0,5 puntos por respuesta correcta.
e Una pregunta debe estar contestada de forma correcta completamente para ser puntuada.
¢ Indique su respuesta en el espacio reservado a ello.
e Sea breve en sus respuestas.

Il.1. Admitiendo que la capacidad de almacenamiento por chip de las memorias DRAM se comporta siguiendo la
Ley de Moore, estime la capacidad de almacenamiento por chip de las memorias DRAM dentro de 4,5 afios
considerando que en la actualidad fuese de 1 GB.

1l.2. Ordene de mayor (1) a menor (5) la velocidad de los siguientes canales de comunicaciones.

ORDEN | TIPO DE CANAL

ADSL (en su versién de velocidad mas comun hoy en dia)
VDSL

WiFi

Fibra éptica

Mdédem telefénico conmutado
11.3. Si un usuario accede en una red de contenidos a un fichero conteniendo 120 minutos de video en formato
MPEG-2, codificado a 4 Mbps, y que ocupa 3,6 GB, ;qué velocidad de acceso minima es necesaria para poder
visionar el video en tiempo real (sin tener que esperar a realizar una descarga previa)?:

1l.4. ; Qué elemento técnico fundamental es necesario introducir en la red de acceso basada en pares de cobre,
en su evolucion futura desde la banda ancha actual basada en ADSL, hacia el futuro acceso VDSL?:

I.5. Explique la necesidad de emplear estructuras celulares en las redes de comunicaciones moéviles.
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GRUPO:

MODELO A

EXAMEN DE INTRODUCCION A LA INGENIERIA
PRIMER CURSO - ETSIT-UPM
11 de febrero de 2009

NOMBRE Y APELLIDOS:

Tiempo total: 1 hora 15 minutos.

Parte I: 7,5 puntos. 45 minutos estimados. Parte Il: 2,5 puntos. 30 minutos estimados.

PARTE I. TEST

Solo conteste a 25 de las 30 preguntas, en caso contrario no se le podra puntuar.
Antes de entregar su examen, vuelva a comprobar que so6lo ha contestado a 25 preguntas; si no es asi,

elimine las que considere, indicandolo claramente.

Solo hay una respuesta valida por pregunta, salvo que se indique lo contrario.

0,3 puntos positivos por respuesta correcta.

-0,075 puntos negativos por respuesta incorrecta.

Las respuestas en blanco no suman ni restan.

Con este esquema de puntuacién un analisis estadistico recomienda, como regla general, contestar cuando
so6lo se tengan dudas entre dos respuestas posibles y no hacerlo cuando se dude entre cuatro o mas.

Indique su respuesta con un circulo alrededor del nimero de la opcién.
En las preguntas, salvo que se indique lo contrario, se respondera la opcién que mas se ajuste al

enunciado propuesto.

Las preguntas, salvo que se indique lo contrario, se entenderan referidas al momento presente (febrero de

2009) y a la situacion general en Espana.

A.
a)

b)

c)

d)

1.2.

Sobre la cadena de valor (sefiale la respuesta
mas adecuada):
Telefénica y Google compiten principalmente
en infraestructuras de acceso a Internet.

Un proveedor lider de hardware informatico
como HP provee fundamentalmente
aplicaciones.

Vodafone, como operador de red movil y
Simyo, como operador moévil virtual, tienen
idéntico modelo de negocio.

Ninguna de las anteriores.

Sobre las sefales y la informacion
habitualmente manejadas en las redes de

telecomunicacion (senale la respuesta falsa):
Las senales representan la variacion en el
tiempo de determinada magnitud fisica.
La informacion en forma de datos siempre
tiene una senal asociada.
La informacion en forma de voz siempre tiene
menos informacién que una sefal de datos.
En condiciones normales, la sefial de video
cambia mas rapidamente que la de audio.
La sefal multimedia no existe en la
naturaleza, y se trata sélo de una forma de
informacion.

L.3.

1.4.

Una definicién de anchura de banda de una
sefial es la siguiente (sefale la respuesta mas
adecuada):
La capacidad de transmisién que requieren
todos los servicios que transporta una sefial.
Aquellas frecuencias en que una senal puede
ser enviada por un canal de comunicaciones.
Rango de frecuencias en el que el espectro de
una sefal es distinto de cero.
La velocidad de transmisién de una sefal
digital.
Ninguna de las anteriores es una definicion de
anchura de banda.

La digitalizacion de una sefal analdgica se
realiza en la siguiente secuencia ordenada
hasta su conversion en sefal digital (sefiale la
respuesta mas adecuada):
Discretizacién, muestreo y codificacion.
Cuantificacién, codificacion y conversion a
binario.
Muestreo, cuantificacion y codificacion.
Codificacion, muestreo y cuantificacion.
Ninguna de las anteriores.
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I.5. La modulacién y la multiplexacion son técnicas
de las telecomunicaciones relacionadas (sefiale
la respuesta mas adecuada):

a) La multiplexacion FDMA emplea Ia
modulacion.

b) La modulacién consiste en la traslacion vy
adaptacion de una sefal a otras bandas de
frecuencia.

c) La multiplexacion TDMA no emplea Ila
modulacion.

d) La multiplexacion permite que varias sefiales
compartan un mismo medio de transmision.

e) Todas las anteriores son verdaderas.

I.6. Los elementos técnicos que se encargan
especificamente de establecer el camino en los
nodos de la red que soportan una llamada del
servicio telefdnico fijo son los siguientes (sefiale
la respuesta mas adecuada):

a) Acceso, multiplexacion y transporte.

b) Acceso, transporte y conmutacion.

c) Senalizacién, conmutacion y encaminamiento.
d) Conmutacion, modulacion y acceso.

e) Todas las anteriores son verdaderas.

.7. El modelo OSI para interconectar sistemas a
través de redes de datos, sefale la respuesta
verdadera:

a) Un cable RJ45 pertenece al nivel de enlace.

b) Wifi pertenece al nivel de aplicacién de
usuario final.

c) El protocolo IP es un protocolo de red.

d) Un moédem 3G no contiene elementos de nivel
fisico ni de enlace.

e) Internet sélo especifica el nivel fisico y de
enlace.

I.8. Atendiendo al ancho de banda que pueden
transmitir distintos medios de transmision,
sefiale cual de las secuencias indicadas es la
correcta en el sentido de menor a mayor ancho
de banda:

a) Cable coaxial, par de cobre, fibra 6ptica.
b) PPar de cobre, cable coaxial, fibra éptica.
c) Fibra 6ptica, pares de cobre, cable coaxial.
d) Par de cobre, fibra 6ptica, cable coaxial.

e) Cable coaxial, fibra optica, par de cobre.

.9. ;Cual de las afirmaciones expresadas define
mejor a la Ingenieria? (Sefiale la respuesta
mas adecuada):

a) La aplicacion del ingenio humano a la creacion
cientifica, elaborando teorias y leyes que
expliquen el funcionamiento de la naturaleza.

b) AActividad profesional que usa el método
cientifico para transformar de una manera
econdmica y socialmente Optima los recursos
naturales usando las fuentes de energia para
conseguir bienes y servicios Uutiles a la
humanidad.

c) Actividad profesional que se dirige al
intercambio de informaciéon, de bienes y
servicios entre comunidades humanas para
mejorar el bienestar de la sociedad.

d) Lasrespuestas A, B y C son ciertas.

e) Lasrespuestas A, B y C son falsas.

1.10.El concepto moderno de tecnologia comprende
los siguientes ambitos (sefale la respuesta mas
adecuada):

Técnico, Juridico, Econémico.

Informatico, Cultural, Técnico.

Organizativo, Cientifico-técnico, Cultural.

Las respuestas A, B y C son falsas.
) Las respuestas A, By C son ciertas.

s NoJNeoRIoJN ]
_—— =

11.En la configuracién de la Ingenieria son
importantes los siguientes factores (sefale la
respuesta mas adecuada):
a) Laresolucion de necesidades de la sociedad.
g) La aplicacién de los principios cientificos.
h) La optimizacién econémica y social.
Las respuestas A, B y C son ciertas.
Las respuestas A, B y C son falsas.

.12.Las tecnologias basicas que convergen en las
actuales Tecnologias de la Informacion y las
Comunicaciones (TIC) son:

a) Mecanica, Electromagnetismo, Optica.

k) Ciencias de la Informacién, Computacion y
Comunicacion Audiovisual.

[) Electronica, Informatica, Telecomunicaciones.

m) Las respuestas A, B y C son ciertas.

n) Las respuestas A, By C son falsas.

.13.Las fuentes principales de informacion se
pueden clasificar en:
Acusticas, Opticas y Electromagnéticas.
Textos, Discos Compactos (CD) y Videos
Sonidos, Imagenes, Datos.
Audio, Voz y Datos.
Todas las anteriores
Ninguna de las anteriores

L=2L83TLL

A14.El ancho de banda de la sefal de voz en
telefonia fija es (sefiale la respuesta mas
adecuada):

a) 1Mhz

t) 2 Gbit/s

u) 4 Khz

v) Las respuestas A, By C son ciertas.

w) Las respuestas A, By C son falsas.

A5.El ancho de banda de una sefial de TV
analogica es (sefiale la respuesta mas
adecuada):

a) 10 Mhz

x) 5 Mhz

y) 64 Mhz

z) Las respuestas A, By C son ciertas.

aa) Las respuestas A, B y C son falsas.

16.La estructura basica de wuna red de

telecomunicaciones se divide a efectos
funcionales en las siguientes partes (sefale la
respuesta mas adecuada):

a) Préxima-Lejana.

bb) Basica-Especializada

cc) Acceso-Transito

dd) Fija-Movil

ee) Las respuestas A, B, C y D son ciertas.

ff) Las respuestas A, B, C y D son falsas.

-

~ —
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17.La MULTIPLEXACION es una técnica que
permite (sefale la respuesta mas adecuada):

a) Transmitir simultaneamente varios canales por
un mismo medio de transmision.

gg) Encaminar varios canales por medios de
transmision distintos.

hh) Reducir el ancho de banda de un canal de
comunicacion.

i) Lasrespuestas A, B y C son ciertas.

ji) Las respuestas A, B y C son falsas.

.18.La modulacion tiene como una de sus funciones
basicas (sefiale la respuesta mas adecuada):

a) Trasladar una sefal a frecuencias distintas y
adaptar al canal de comunicaciones una
informacién tanto digital como analdgica.

kk) Trasladar una sefial a frecuencias superiores
para disminuir el ancho de ancha que ocupa.

[I) Convertir una sefal analégica en digital o
viceversa (en este caso comprimiéndola
también).

mm) Las respuestas A, B y C son ciertas.

nn) Las respuestas A, B y C son falsas.

.19.Atendiendo a la atenuacién de la sefal, la
secuencia de menos a mas de los siguientes
medios de transmision (sefale la respuesta mas
adecuada):

a) Cable de pares, cable coaxial metalico, cable
de fibra optica.

0o0) Cable coaxial metélico, cable de pares, cable
de fibra optica.

pp) Cable de fibra optica, cable coaxial metalico,
cable de pares.

.20.Senale la respuesta mas adecuada entre las
siguientes afirmaciones sobre las funciones y
configuracion de las antenas:

a) Son sensores que captan las radiaciones
electromagnéticas de su entorno en unas
bandas de frecuencias determinadas.

qq) Sus dimensiones estan relacionadas con la
longitud de onda de la sefal a transmitir o
recibir.

rr) Captan y convierten la sefial radiada en sefal
guiada y viceversa.

ss) Las respuestas A, B y C son ciertas.

tt) Las respuestas A, B y C son falsas.

.21.Qué es un moédem (senale la respuesta mas
adecuada):

a) Un equipo moderno de telecomunicaciones
que se incorpora en los equipos de TDT.

uu) Un modulador de antena para la recepciéon de
sefiales de TV.

vv) Un equipo conectado a terminales digitales
que adapta al canal las sefales para su
transmisién y recepcion.

ww) Un equipo electrénico que reproduce el
sonido grabado en un CD.

xx) Las respuestas A, B, C y D son ciertas.

yy) Las respuestas A, B, C y D son falsas.

1.22.En un pueblo hay 1.000 usuarios con teléfono

fijo. Si se utiliza un sistema que conectara a
todos directamente con todos, ¢cuantas lineas
de transmision deberia haber en total? (sefiale
la respuesta mas adecuada):

a) 1.000

zz) 1.000.000

aaa) 499.500

bbb) 999.000

ccc) 999

I.23.Los factores caracteristicos que gobiernan la
evolucion de la microelectrénica son (senale la
respuesta mas adecuada):

a) El valor afadido, las prestaciones y la facilidad
de uso.

ddd) La escala de integracion, la velocidad de
conmutacion, el coste y el consumo.

eee) La digitalizacion, la interconexion y los
nuevos soportes.

fff) Las respuestas A, By C son ciertas.

ggg) Las respuestas A, B y C son falsas.

.24.El ADSL permite (sefale la respuesta mas
adecuada):

a) Acceder a Internet de forma inalambrica si se
dispone de un modem-router Wi-Fi.

hhh) Separar la informacion de voz y datos
mediante una multiplexacién y filtrado en el
dominio de la frecuencia.

i) Utilizar simultaneamente la linea telefonica
para una comunicacion de voz convencional,
al mismo tiempo que se accede a Internet.

jij) Las respuestas A, By C son ciertas.

kkk) Las respuestas A, B y C son falsas.

1.25.Internet es (senale la respuesta mas adecuada):

a) Una red de conmutacion de paquetes que
cumple un conjunto de protocolos especificos.

) Un conjunto de redes de transporte
(“backbones”) interconectadas por “routers”, a
las que se puede acceder por muy distintas
redes de acceso.

mmm) Una red global, digital e interactiva, capaz
de conectar a los usuarios y permitir que
intercambien cualquier clase de informacion.

nnn) Las respuestas A, B y C son ciertas.

000) Las respuestas A, B y C son falsas.

.26.En una infraestructura de telecomunicaciones,
la red de acceso:

a) Es un conjunto de equipos, sistemas y medios
de transmision que posibilitan la conmutacion.

ppp) Acerca la red al hogar del usuario.

b) Recoge muiltiples lineas y las concentra para
su transmisién a distancias mayores.

c) El despliegue tipico, presente en la mayoria
de los hogares actualmente, es a base de fibra
Optica (FTTH)

d En Ila red de acceso se utilizan
necesariamente medios guiados.

1.27.Acerca del despliegue de redes con fibra optica
(sefiale la mas adecuada):

a) En principio, se opto por despliegues basados

en cable coaxial porque éste podia abarcar
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tramos mas largos a velocidades mayores que
la fibra optica.

b) EIl principal inconveniente de la fibra optica
esta relacionado con su tamafio y peso.

c) Es adecuado para el despliegue de redes
interurbanas pero no para redes
transoceanicas.

qqq) ElI despliegue de redes de fibra Optica
requiere grandes inversiones.

l.28.Senale la afirmacién mas adecuada sobre los
satélites:

a) Los satélites puestos en orbita alrededor de la
Tierra se utilizan sélo para la transmisién de
imagenes de television.

rrr) Los satélites artificiales geoestacionarios,
posicionados aproximadamente a 36,000 Km
de la superficie terrestre, no permiten el uso
de antenas fijas porque a esta altura la
velocidad de giro alrededor de la Tierra es
mayor que la velocidad de rotacion terrestre.

sss) Los satélites pasivos se limitan a reflejar la
sefial recibida sin llevar a cabo ninguna tarea.

ttt) Todas las anteriores

uuu) Ninguna de las anteriores

1.29.La aparicién de las tecnologias xDSL aporté las
siguientes ventajas al canal telefonico:
a) Ancho de banda
b) Reutilizacién de infraestructuras instaladas
c) Separacion de trafico de voz y datos
vwv) Todas las anteriores
d) Ninguna de las anteriores

1.30.Sobre las distintas generaciones de la telefonia
movil:

a) La primera generacién de telefonia movil
utilizaba tecnologias digitales y aparecié en
los afios 80

www) El estandar UMTS pertenece a la segunda
generacion

xxx) Las distintas mejoras en el soporte de la
transmision de datos para GSM (GPRS,
EDGE...) dieron lugar a la aparicion del
término 2,5G.

yyy) EI GSM es un modelo tedrico y nunca se ha
desarrollado tecnolégica ni comercialmente.

zzz) Como la red de telefonia moévil es autonoma,
no esta conectada con las redes fijas
tradicionales.

INDIQUELAS CLARAMENTE.

ATENCION. ; HA CONTESTADO A MAS DE 25 PREGUNTAS? SI ES ASi, NO HA REALIZADO BIEN
SU EXAMEN. REVISE SUS CONTESTACIONES, DESCARTE LAS QUE CONSIDERE HASTA 25, E
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PARTE Il. CUESTIONES
e Sdlo conteste a 5 de las 7 preguntas
e 0,5 puntos por respuesta correcta.
e Una pregunta debe estar contestada de forma correcta completamente para ser puntuada.
¢ Indique su respuesta en el espacio reservado a ello.
e Sea breve en sus respuestas.

1l.1. Calcule el tiempo minimo necesario (en segundos) para enviar por correo electrénico un fichero de texto que
ocupa originariamente 10 MB y que se comprime previamente a su envio con un ratio 2:1, si el usuario en
cuestion tiene una conexion ADSL con velocidades reales efectivas de 2 Mbps de bajada y 512 Kbps de subida.

1l.2. Explique el concepto de economia de escala y apliquelo a la fabricacion de microprocesadores identificando
la causa que genera las economias de escala.

11.3. Dos usuarios separados por 5.000 Km reciben en su receptor de television las sefiales de video procedentes
de un satélite situado en drbita geoestacionaria (GEO) y las sefales de voz a través de un cable telefonico
submarino. Conteste

a) Altura aproximada de la 6rbita estacionaria

b) Tiempo de retarde de la sefal de video respecto a la de voz




1l.4. Una pagina DIN-A4 con un texto a espaciado simple puede contener 5.000 caracteres. De acuerdo con el
estandar internacional de codificacién alfanumérico ISO-8859-1 que usa coédigos de caracteres de 8 bits y
suponiendo una velocidad de transmisién de 256 kbit/sg calcule

a) La cantidad de informacién a transmitir.
b) Eltiempo que tardaria en recibirse el texto.

c) ¢Como se denomina a la unidad que caracteriza el octeto?.

I1.5. Las siguientes graficas de sefiales en el tiempo pertenecen a esquemas de modulacion AM.
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Indique el numero de la figura que corresponde a cada una de las sefiales que se indican a continuacion:
a) La sefial moduladora
b) La sefal portadora

c) La sefial modulada




1I.6. Las redes y servicios de telecomunicacion conmutadas tienen capacidad para interconectar usuarios
mediante un conjunto de recursos compartidos. Se han definido unas fases por las que atraviesa la comunicacion
entre dos puntos remotos (establecimiento de la conexién, envio de la informacién y liberacion de la
comunicacion). Para hacer posible esta secuencia, las telecomunicaciones han desarrollado distintas técnicas.
Algunas de estas técnicas fundamentales pueden esquematizarse en un grafico como el que se encuentra a
continuacion.

1.- Ubique correctamente en los cuadros numerados del esquema los siguientes términos:

Conmutacién local Sefializacion
Acceso Transmision
Sefializacion Conmutacion local
Acceso Conmutacién

2.- Identifique en el esquema la red de acceso y la red de transito. Para ello, basta con que indique qué
cuadros pertenecerian a la red de acceso y cudles a la red de transito.




Il.7. Se representa una sefial atribuida a la voz humana en el canal telefonico:

05 b

L 1
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(1) )

Identifique cual el nimero de la figura que corresponde a la representacion de la sefal en el dominio del tiempo y
cual es el numero de la figura que corresponde a la representacion en el dominio de la frecuencia.




